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中级主管护师资格考试：《答疑周刊》2012年第18期

　　【社区护理学】社区的基本构成要素不包括

　　A.一定的地域范围

　　B.特定的文化背景

　　C.必需的生活服务设施

　　D.生活方式

　　E.相对不固定的人群

　　学员提问：请老师解释答案E.

　　【答案及解析】本题选E.

　　构成社区的基本要素有五个。

　　（1）一定数量的人口。医学。教育网。原创以一定社会关系为基础组织起来进行共同生活的人群是构成社区的首要因素，人口数量的多少、密度的大小、素质的高低等决定着社区的发展。

　　（2）一定范围的地域空间。社区的地域要素是社区各种地理条件的综合，是社区存在和发展的基本自然条件。社区的地域要素不仅为社区成员提供活动场所，提供生产、生活和部分资源，而且很大程度上影响社区的发展。

　　（3）一定规模的社区设置。社区是人们参与社会生活的基本场所，人们的活动总是赖于一定的设施进行的。所以，一定规模的社区设施是构成社区的重要因素。

　　（4）一定特征的社区文化。各具特色的社区文化，是社区居民在长期的共同生活中积淀而成的，是许多社区相对独立、相互区别的一个主要标志。社区文化是社区认同感、归属感和社区凝聚力、影响力的重要基础。

　　（5）一定类型的社区组织。作为具有多重功能的地域性生活共同体，社区是一个有组织有、有秩序的社区实体。每个社区都要有相对独立的组织机构，来管理社区的公共事务，调解人际关系和民间纠纷，维护社区的共同利益，保证社区生活的正常进行。

　　答案E是错误的，应该是一定数量的人口，所以此题选择E.

　　【外科护理学】颅内动静脉畸形最常见的首发症状是

　　A.出血

　　B.癫痫

　　C.头痛

　　D.运动障碍

　　E.视力障碍

　　学员提问：为什么不选择C？

　　【答案及解析】本题选A

　　颅内动静脉畸形的临床表现：

　　（1）出血：常无明确发病诱因，病人常以畸形血管破裂出血，形成脑内血肿或蛛网膜下腔出血为首发症状，占52%～70%，往往发病突然，与病人的体力活动及情绪波动有关。

　　（2）缺血：见于巨型病变，多因长期大盗血而引起全脑性萎缩导致智力障碍，有时表现为进行性轻度偏瘫等脑功能障碍。

　　（3）癫痫：是浅表的AVM仅次于出血的主要临床表现，其发生率为28%～64%，与AVM的部位和大小有关。

　　（4）头痛：约60%的病人平时有血管性头痛，可能由于血管扩张所引起。

　　此考题考察的是颅内动静脉畸形常见的首发症状，也可发生头痛，但出血最常见，上述文字描述很清楚，要分清主次。

　　【妇产科护理学】

　　女性，24岁，已婚，月经周期正常，近三个月经期延长，持续10天左右，无腹痛。妇科检查无异常发现，拟行诊断性刮宫术，手术日期应选择为

　　A.月经前2～3天

　　B.月经来潮12小时内

　　C.月经来潮第3天

　　D.月经来潮第5天

　　E.随时可进行

　　答案：D

　　答案解析：根据提供的资料，病人的情况类似黄体萎缩不全的临床表现，所以应该安排她于月经来潮第5天进行诊断性刮宫术，将刮取的内膜送做病理检查，以判断其黄体的功能状态。

　　【妇科护理学】患者女性，32岁。妇检发现子宫后倾。若为促进产后子宫复原，该女性：采用

　　A.去枕仰卧位

　　B.膝胸位

　　C.头低足高位

　　D.头高足低位

　　E.截石位

　　【答案及解析】本题选B

　　产后采用膝胸位能促进子宫的复原。

　　产褥期应避免长期卧位。产后6-8小时，产妇在疲劳消除后可以坐起来，第二天应下床活动，以利于身体生理机能和体力的恢复，帮助子宫复原和恶露排出。如果子宫已经向后倾屈，应做膝胸卧位来纠正。

　　【医学教育网（www.med66.com）原创，转载请注明出处】
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