附件3：                其他需说明的问题

（一）报名参加2013年度卫生专业技术资格各级别考试的人员，其学历取得时间和从事本专业工作年限均截止2012年12月31日。报名条件有关专业学历或学位的规定，是指国家教育和卫生行政部门认可的正规院校毕业学历或学位。
（二）符合报名条件的香港、澳门和台湾居民可按照就近原则在北京考区报名参加卫生专业技术资格考试。报名时应向考试报名机构提交本人身份证明、国务院教育行政部门认可的相应专业学历或学位证书以及在医疗卫生机构从事相关专业工作年限的证明。
（三）考生上传照片要求

凡因照片不符合要求导致无法进行确认，影响考生正常参加考试、影响后期证书的发放等，后果由考生自负。
（1）上传照片必须为考生本人近期正面免冠彩色证件照，务必保证照片清晰、可辨认，其他如生活照、视频捕捉、摄像头所摄等照片一律不予审核，除军人外其他报名人员不得着制式服装拍照，女性不得穿背带式服装拍照； 
    （2）照片大小为一寸或小二寸，格式为jpg，文件大小必须在15kb—45kb之间； 
    （3）头部占照片尺寸的2/3； 
    （4）面部正面头发不得过眉，露双耳，常带眼镜的考生应配戴眼镜，不得佩戴首饰。
（四）关于考生注册用户名

考生在网上注册的登录邮箱和密码是登录网上报名系统进行修改、查看、打印等操作的唯一识别依据，须妥善保管好。 

每个注册邮箱和相应的密码只能对应一个考生，不同考生不能用同一邮箱进行报名，否则将导致考生信息丢失。
考生在填写个人信息时，请填写真实的手机号，以便我们与您联系。
（五）关于考生修改信息
若填写报名信息有误，考生可在现场确认前登录报名系统进行报名信息修改并重新提交，信息修改后 须重新打印报名表，并仔细核对，确保用于现场确认的报名表信息与报名系统的最终信息一致。（现场确认成功后信息将无法更改）

考生可通过查看报名表验证码的后两位数字来判断信息修改的次数，数字最大的版本为最终版，用于现场确认。如果您所持的报名表版本不是最终版，将无法进行现场确认。 
（六）已参加过卫生专业技术资格的考生，在规定的时限内报名参加剩余科目考试时必须填写上一年度的档案号，否则成绩无法实现滚动计算 。

（七）考试成绩管理办法

各科目成绩实行两年为一个周期的滚动管理办法，在连续两个考试年度内通过同一专业4个科目的考试，可取得该专业资格证书。对不同专业（含主亚专业）之间各科目的考试合格成绩，不得作为同一专业合并计算。已参加卫生专业技术资格部分专业考试的人员，在规定的时限内报名参加剩余科目考试时须使用原档案号。对单科考试合格成绩在有效期限内，因工作变动等原因，到异地参加本专业剩余科目考试并合格的，由该地区进行数据合成统计，并由当地人力资源社会保障部门核发该专业资格证书。

例：2008年考生乙在报考了内科护理（中）专业的基础知识，相关专业知识，专业知识，专业实践能力四个科目，考试后通过了基础知识、专业知识，2009年报考了护理学（中）相关专业知识、专业实践能力，即使考试成绩合格，也不能领取专业资格证书，因为他们不是同专业科目，不得作为同一专业合并计算。
（八）按国家有关规定，由考试中心组织的全国卫生专业资格考试，考生在报名时应符合报考条件，承诺本人提供的各种证件是真实有效的，还要经过资格复核人员的复核。对于考试成绩合格的考生，市考试中心还要对有关条件进行再次复审。这是因为若专业技术人员在资格复审中，如果发现不符合报考条件即使参加考试，成绩合格后也不能发给合格证书。因此，考试报名人员一定要信守自己的承诺，完全符合报考条件。

