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医学教育网中医执业医师《答疑周刊》2017年第1期
2016年的中医执业医师考试已经匆匆过去，迎来的将是新一年的艰苦奋斗。网校模拟试卷考试科目顺序和分值与2016年考试基本一致。以下是关于2016年的考试分析，希望对考生们有所帮助。
一、第一单元科目重点出题点
考试科目为中医基础理论50分，中药学47分，西医内科学43分，卫生法规10分。

中医基础理论所占分值比较高，今年考试题目比较简单，问法比较直接，是提分的科目。考试题目各个单元均有涉及，重点集中在阴阳、五行、脏腑、六淫、虚实真假、体质等，最后的防治和养生两个单元也都有涉及，防治和养生是中医的重要内容，每年的复习都不能忽视。今年中医基础理论难题考查很少，比如阴阳简单的考了四季阴阳的划分和属于阳的症状，而没有考查互根、对立这些较难的知识点，但是以后的考试要注意复习。对于简单科目复习的时候要全面，易混的知识点需熟练准确掌握，尤其是B型题，简单但易错。我们要确保在简单科目不丢大分。
中药学的考试侧重点主要是考查中药的功效、主治和中药的特殊用法。如：下列药物中需要后下的是？下列药物中凉血止血的药物是？今年中药对于配伍关系和十八反、十九畏基本没有考查，但是也是复习的重点内容。中药的功效和主治是每年考试的重中之重，占据中药学的大部分分数，因此在以后的复习当中，要把功效主治作为重点复习方向。
西医内科学对于中医考生来说是较难的科目，内容比较多，各个单元都有涉及。主要考查疾病的诊断和治疗，例如：①属于慢性左心衰体征的是？②治疗重型再障的主要药物是？建议学习西医内科学之前可以先学习一下西医基础知识（如系统解剖学、诊断学基础、生理学），大致要了解西医疾病的病因，在后期诊断和治疗方面会更容易理解，记忆。
二、第二单元科目重点出题点
考试科目为中医诊断学50分，方剂学47分，诊断学基础43分，医学伦理学10分。
中医诊断学的知识点比较零散，主要是基础诊断的考查，例如：①按《素问•刺热》面部分候法，候脾的是？②咽喉溃烂处上覆白腐，形如白膜者。称为？这些都是基础知识点考查，要求的记忆量很大，但是应用于临床又很有帮助，这就需要我们耐下心来去学习。中医诊断学还经常考查病证的鉴别，例如：①下列关于实证和虚证的鉴别？②寒滞胃肠证、食滞胃肠证、胃肠气滞证的共同症状是？所以要擦亮我们的火眼金睛，认真鉴别。

方剂学的组成和主治一直是重点考查方向。今年方剂学考查组成的比例相对较小，但是千万不要认为组成不重要。根据往年的经验，组成能占据方剂学将近一半的分数，一定不可掉以轻心。例如：酸枣仁汤组成中含有的药物是？方剂的主治，例如：气喘咳嗽，皮肤蒸热，日晡尤甚，舌红苔黄，脉细数，治疗应首选的方剂是？方剂学的考题出题点比较细，这就要求我们复习方剂时一定要全面，知道具体主治病症。另外方剂的特殊配伍应用，现在也是出题重点。例如：具有“发中有补，散中有收，邪正兼顾，阴阳并调”配伍特点的方剂是？方剂和中药一样，一直是很多考生头疼的科目，但是考查的内容却不是很难，因此需要平时多积累，一定不要放弃。
西医诊断学今年相对简单，心电图和影像学检查考查的也都是表浅知识。例如：①心电图中代表心室除极、复极时间的是？②十二指肠球部溃疡的直接X线征象是？其它的实验室检查和症状学也是侧重点，一定要掌握具体的指标是针对于哪个疾病有意义。例如：下列各项，对急性胰腺炎有诊断价值的是？西医的诊断内容出题并不难，但是要求我们基础知识要扎实。
三、第三单元的科目重点出题点
考试科目为中医内科学90分和针灸学60分。
中医内科学的重点一定是辨证论治，难点在于考查病例题，需要我们根据患者的临床表现做出判断，做到会辨病，能辨证，懂治法，会用方药。例如：①肺痨气阴耗伤证的首选方剂是？②真心痛正虚阳脱证的首选方剂是？内科的病因病机也是近年来的考试方向。例如：痴呆的病因病机？中医内科学相对比较难，但是如果把中医诊断学和方剂、中药学的基础夯实，学习中医内科学就会变得相对轻松，如鱼得水！
针灸学出题侧重点：①疾病治疗的主穴和配穴，以中风、崩漏、胃痛、牙痛、眩晕、面瘫、感冒、呕吐、便秘为主。例如：心绞痛寒邪凝滞的配穴为？②穴位定位，例如：脐下三寸的腧穴是？③腧穴主治特点；④五输穴五行属性与穴位对应关系（一分左右）；⑤穴位治疗疾病的操作方法。
四、第四单元的科目重点出题点
考试科目为外科学40分，妇科学41分，儿科学39分，传染病学30分。
外、妇、儿的考查重点跟中医内科学相似，辨证论治为首要，但是外妇儿的方剂一般都是专方专用，跟内科学的方剂有很大的区别。一定要学会诊断疾病，每个疾病都有每个疾病的临床特点。考试主要以病例题出现，也是难点，要求我们诊断学要过关。另外，需要掌握疾病的病因病机。例如：①红丝疔的好发部位？②乳痈最常见的病因是？
传染病学出题侧重点：考试面广、考点细，不容易抓住，但是内容简单、基础。涉及疾病：霍乱、伤寒、流脑、乙脑、禽流感、艾滋病、流感、肝炎。出题点：治疗（药物的使用和治疗原则）、流行病学（传染源、传播途径）、症状（部位）等。

以上是针对2016的考题进行的分析，目的是了解考试的出题方向为以后的学习铺垫思路。学习不是一蹴而就的事情，与其担心未来，不如现在努力。
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