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	各区卫生计生委：
    根据《天津市中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理办法实施细则（试行）》，市卫生计生委制定了《2018年天津市中医医术确有专长人员医师资格考核报名指南》。现印发给你们，请遵照执行。
 

2018年9月29日

2018年天津市中医医术确有专长人员
医师资格考核报名指南

    根据《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》、《天津市中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理办法实施细则（试行）》制定本指南。
    一、报名资格
    经多年实践医术确有专长具备完全民事行为能力，年满二十三周岁的人员，可以申请参加中医医术确有专长人员医师资格考核，申请参加医师资格考核应当同时具备下列条件：
    （一）具有医术渊源，《中华人民共和国中医药法》实施前已经在我市从事中医医术实践活动满五年；
    （二）对某些病症的诊疗，方法独特、技术安全、疗效明显，并得到患者的认可；
    （三）由至少两名中医类别执业医师推荐，推荐医师不包括其指导老师。
    按照《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》规定，已签订《传统医学师承关系合同书》并于2013年12月1日前经区级以上公证机构公证且连续跟随同一老师学习满五年或2016年12月1日前取得本市《传统医学师承出师证》后再次跟随《传统医学师承出师证》中老师连续学习满两年的，可视为经多年实践。
    二、推荐医师
    （一）推荐医师的基本条件和推荐名额
    推荐医师应当是执业地点为本市医疗机构且至少在本市执业五年以上的相关专业中医类别执业医师，具备副主任医师以上专业技术职称或从事中医临床工作十五年以上，每名推荐医师每年推荐人数不得超过两人。
    （二）推荐医师的注意事项
    1.推荐医师的“专业”
    （1）具备副主任医师以上专业技术职称的，以人力社保部门颁发的《高级专业技术职务资格证书》中的“专业名称”为准。
    （2）如不具备副主任医师以上专业技术职称或《高级专业技术职务资格证书》中的“专业名称”表述仅为“中医”的，应提交推荐医师所在医疗机构《执业许可证（副本）》复印件及医疗机构出具的从事专业证明。
    2.专业“相关”的解释
    指申请人报考的“病证范围”与推荐医师的职称证书中的“类别”、“专业名称”相同或相近，举例如下：
    （1）申请内服方药类的申请人。如申报“肺系病类（BNF）”、或“咳嗽病（BNF010）”，其推荐医师专业应为“中医内科”，不能是“中医外科”、“中医妇产科”等。
    （2）申请外治技术类的申请人。
    若申报的“技术类别”与职称专业对应明确的，如“针刺类技术”、“骨伤类技术”、“肛肠类技术”的，其推荐医师专业应为相对应的“针灸”、“骨伤”和“肛肠”；
    若申报的“技术类别”与职称专业对应明确且申报类别在两类以上的，需按照申报类别增加相应推荐医师；
    若申报的“技术类别”与职称专业对应不明确的，如“刮痧类技术”、“推拿类技术”、“敷熨熏浴类技术”，其推荐医师专业应与申请的“病证范围”相同或相近，具体按照本条款（1）执行。
    （3）申请内服方药和外治技术同用类考生，应分别有内服方药和外治技术的推荐医师各1名，具体按照上述两类原则执行。
    3.推荐医师的职责
    推荐材料是考核报名的重要依据，推荐医师有责任了解被推荐人的全面情况，应对推荐内容真实准确做出承诺，对签署的推荐意见负有法律责任。推荐医师弄虚作假、徇私舞弊的，按照《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》执行，即“责令暂停六个月以上一年以下执业活动；情节严重的，吊销其医师执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任”。
    三、报名程序
    （一）10月9日至10月18日，申请人通过天津卫生人才网 “中医医术确有专长医师资格考核管理系统”进行信息录入（网址：http://www.tjwsrc.com.cn/）；下载并打印《中医医术确有专长人员（多年实践人员）医师资格考核申请表》。
    （二）10月10日9时起，申请人可在工作日的常规工作时间到长期实践所在地的区卫生计生委现场提交表格及材料， 10月19日15时现场提交环节结束。申请人持《中医医术确有专长人员（多年实践人员）医师资格考核申请表》及相关书面材料，向其长期中医医术实践活动所在地的区卫生计生委提出考核申请；实践活动在多个地点的，向最近满一年中医医术实践活动所在地的区卫生计生委提出考核申请。申请人和推荐医师同时现场确认申请，推荐医师现场在其医师资格证书、医师执业证书、职称证书复印件上签名并手写备注“此复印件仅用于推荐申请人（姓名）参加2018年天津市中医医术确有专长人员医师资格考核”。
    （三）区卫生计生委对申请人提交的材料进行审核，将符合报考条件的申请人申请考核信息、推荐医师基本信息、审核意见等情况于10月25日至10月31日进行公示，公示无异议后，将申请人材料及公示情况于11月7日前报送至市卫生计生委。市卫生计生委对报送的材料进行审核确认，对符合考核条件的申请人的申请考核信息、推荐医师基本信息按照相关规定进行公示。公示无异议的申请人，可于12月3日至12月5日下载及打印中医基础知识考核准考证。
    四、提交材料
    （一）《中医医术确有专长人员医师资格考核申请表（多年实践人员）》（网上打印）；
    （二）本人有效身份证明原件及复印件；
    （三）中医医术专长概述（不少于3000字），包括医术的基本内容及特点描述、适应症或者适用范围、安全性及有效性的说明等；能够证明医术专长确有疗效的相关资料（提交5例反映所从事专长疾病诊疗过程的医案，需提供患者的真实姓名、住址、电话）；
    （四）两名中医类别执业医师的推荐材料至少包括对推荐人的专业技术了解程度、国内外使用状况、安全性、有效性、可行性等进行描述，承诺书，推荐医师身份证、医师资格证书、医师执业证书、职称证书原件及复印件，如不具备副主任医师以上专业技术职称或《高级专业技术职务资格证书》中的“专业名称”表述仅为“中医”的，应提交推荐医师所在医疗机构《执业许可证（副本）》复印件及医疗机构出具的从事专业及满十五年证明原件；
    （五）医术渊源的相关证明，可在《中医医术确有专长人员医师资格考核申请表（多年实践人员）》中填写，相关材料可另附；
    （六）从事中医医术实践活动满五年证明原件（由长期中医医术实践活动所在地的区卫生计生委或者所在居委会、村委会出具），或者至少10名患者的推荐证明（提供患者的真实姓名、身份证号、住址、电话等信息，患者与被推荐人有近亲属或利害关系的应当予以回避）；
    （七）《天津市中医医术确有专长人员医师资格考核现场辨识中药申报表》（涉及使用中药的申请人需填报）；
    （八）经多年中医医术实践人员如已取得《乡村医生执业证书》，需提交：
    1.《乡村医生执业证书》原件及复印件，
    2.前述（一）至（三）项材料，涉及使用中药的申请人还需提交第（七）项材料；
    （九）符合本指南第一条“可视为经多年实践”规定的申请人，需提交：
    1. 经区级以上公证机构公证的《传统医学师承关系合同书》原件及复印件，
    2. 指导老师出具的连续跟师学习满五年或取得本市《传统医学师承出师证》后再次连续跟师学习满两年的证明原件，
    3. 前述（一）至（六）项材料，涉及使用中药的申请人还需提交第（七）项材料，
    如申请人已取得本市《传统医学师承出师证》且具有取得《传统医学师承出师证》后经区级以上公证处公证、以公证日期为起始时间满两年师承合同的，可提前述（一）至（三）项材料以及《传统医学师承出师证》、经公证的再次跟师合同原件和复印件。
    以上（一）至（九）申报材料均需提交一式两份，市区两级审核各使用一份；身份证及证书类材料由区卫生计生委验看原件，复印件加盖区卫生计生委印章，所有材料均需A4纸打印或复印。
    五、填报说明
    医术专长包括申请人所使用的中医药技术方法和擅长诊治的病证范围。使用的中医药技术方法和诊治的病证范围应为对应关系，即“使用××技术诊治××病证”。医术专长还应符合“方法独特、技术安全、疗效明显”标准。
    （一）关于填报病证范围和中医药技术方法
    1.病症范围类，对于西医药治疗效果确切、中医药治疗优势不明显的病种暂不列入填报范畴，如：血吸虫病、破伤风、堕胎等；部分病情危重疾病暂不纳入填报范畴，如：中医的脱症、闭症、卒死病、损伤昏厥症、产后血崩病等。
    中医外治技术类，符合国家中医药管理局《中医医疗技术手册（2013年普及版）》确定的中医医疗技术范畴；技术难度大、实施风险高、安全性不易把控的外治技术暂不纳入填报范畴；属于西医医疗技术、中医养生保健技术暂不纳入填报范畴。
    2.按照“中医疾病+中医药技术方法”模式确定申报的医术专长。中医疾病名称对照《中医病证分类与代码》（GB/T 15657-1995）填写。中医药技术方法分内服方药、外治技术、内外兼有三类，仅限选填其中一类。选填“内服方药”类的申请人须列举常用的方剂名称，选填“外治技术”类的申请人须对照《中医医疗技术手册（2013年普及版）》，明确外治技术类别和外治技术名称，选填“内外兼有”类的申请人须列举常用的方剂名称并对照《中医医疗技术手册（2013年普及版）》，明确外治技术类别和外治技术名称。
    （二）关于申报中医疾病的规定
    1.考核注册遵循“报什么、考什么，考什么、注册什么”原则，合格者取得的《中医（专长）医师资格证书》记载的是经考核合格的具体诊治中医疾病，因此建议申请人根据自身掌握情况慎重填写，申报疾病越多考核范围越大。
    2.对照《中医病证分类与代码》（GB/T 15657-1995）“表3中医疾病名称与分类代码表”，仅可申请“某一类”或“某一类中的几个疾病”，不可跨类别申请。
    （1）申请“某一类”表示该病类的多个疾病均掌握。如申请“内科（BN）”的“肺系病类（BNF）”，就表示掌握“咳嗽病（BNF010）”到“肺衰病（BNF110）”等11个疾病。
    （2）申请“某一类中的几个疾病”表示仅掌握几种单一疾病。如选择“内科（BN）”中“肺系病类（BNF）”的“咳嗽病（BNF010）”，就表示仅掌握“咳嗽病（BNF010）”1个疾病；如选择“内科（BN）”中“肺系病类（BNF）”的“咳嗽病（BNF010）”和 “肺衰病（BNF110）”，就表示仅掌握“咳嗽病（BNF010）” 和 “肺衰病（BNF110）”2个疾病。
    （3）申请疾病编码精确到字母后的数字第二位。如选择“内科（BN）”中“肺系病类（BNF）”的“咳嗽病（BNF010）”，就表示已掌握“外感咳嗽病（BNF011）”和“内伤咳嗽病（BNF012）”，而不得单独申请“外感咳嗽病（BNF011）”或“内伤咳嗽病（BNF012）”。
    3.申请专长仅指“某一类”或“某一类中的几个疾病”，原则上不可再次或多年申请不同的“类”或“个”。如今年选择“肺系病类（BNF）”、或“咳嗽病（BNF010）”，如果合格，即核发此病证范围的资格证书，不能再申请其他“类”或“个”；如果不合格，若还要再申请，只能选择原来的“肺系病类（BNF）”、或“咳嗽病（BNF010）”。
    4.对确有需要，再次申请不同“类”或“个”的情况，遵循以下原则：
    （1）“同一类”病证范围缩小的，允许再次申请。如申请“肺系病类（BNF）”考核不合格的，下一次可以申请“肺系病类（BNF）”下的“某几个”疾病，如咳嗽病（BNF010）；
    （2）再次申请与上次不相同的“某一类”或“某几个”的，需跟师学习相关病证满5年。
    （三）关于申报外治技术的规定
    1.外治技术应明确到“技术类别”的“技术名称”。如应明确申请“针刺类技术”的“毫针技术”，而不能仅申请“针刺类技术”。
    2.外治技术可以申请一个“技术类别”的一个“技术名称”、一个“技术类别”的多个“技术名称”、或多个“技术类别”的多个“技术名称”。如“针刺类技术”的“毫针技术”，或“灸类技术”的“隔物灸技术”、“温针灸技术”等，或“针刺类技术”的“头针技术”、“灸类技术”的“悬灸技术”等。
    3. 考核注册遵循“报什么、考什么，考什么、注册什么”原则，合格者取得的《中医（专长）医师资格证书》记载的是经考核合格的具体中医药技术方法，因此建议申请人根据自身掌握情况慎重填写，申报技术越多考核范围越大，同时需要的推荐医师也越多。
    六、注意事项
    （一）申请人必须如实填写有关信息、提供真实资料。如发现伪造证明文件、材料抄袭、内容雷同等弄虚作假行为，将严格按照《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》等有关规定对申请人进行处理。
    （二）推荐医师必须熟知本指南相关要求，实事求是对推荐内容做出承诺，对签署的推荐意见负有法律责任。推荐医师弄虚作假、徇私舞弊的，按照《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》执行，即“责令暂停六个月以上一年以下执业活动；情节严重的，吊销其医师执业证书；构成犯罪的，依法追究刑事责任”。
    （三）按照《传统医学师承和确有专长人员医师资格考核考试办法》第十条“指导老师同时带教师承人员不得超过两名”规定，指导老师在带教经公证的其他师承人员期间，不得为符合本指南第一条“可视为经多年实践”规定的申请人出具同时期的跟师学习证明。指导老师如有弄虚作假等行为，将严格按照《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》等有关规定执行。
    （四）各区卫生计生委要做好考核报名的宣传工作，通过大众传媒、粘贴公告等形式将报名通知、报名受理地点（窗口）等信息告知申请人，并做好政策解读。要严格按照通知要求，在规定的时间内完成初审、复审及上报工作。
    （五）各区卫生计生委必须严格按照《天津市中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理办法实施细则（试行）》及本报名指南要求，审查报考资料，并核实推荐医师、居委会村委会及患者推荐证明等材料的真实性。申请人报考所需的各类证照及证书原件由各区卫生计生委在审核时现场查验，并收取一式两份的复印件。
    （六）申请人在近五年临床实践中的医疗安全（不良）事件中负有责任的、申报材料不实不全的、不属于中医医术专长的，不予受理。
    （七）中医医术确有专长人员医师资格考核报名工作是一项政策性强、工作量大、涉及面广、时间紧、任务重的工作。各区要高度重视、精心组织，学懂弄通政策、切实履行职责、严格坚持原则。对不遵守工作规定、审查不严、徇私舞弊者，我委将按照有关规定予以通报并追究相关人员责任。
    中医医疗技术手册（2013普及版）下载地址
 
    附件：1.中医医术确有专长人员（多年实践人员）医师资格考核申请表
          2.中医医术确有专长人员推荐医师承诺书
          3.多年实践人员从事中医医术实践活动满五年证明
          4.患者推荐证明
          5.中医医术确有专长人员医师资格考核现场辨识中药申报表
          6.中医病证分类与代码
          7.医疗机构诊疗科目设置及工作满15年证明
          8.连续跟师学习证明
          9.中医师承学习人员跟师合同书
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