附件1
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一、网上报名时间:2019年1月14 日至2019年1月28日。逾期不予补报。
二、考生网上报名前，须仔细阅读考生承诺相关条款，点击“同意”后，方可继续进行报名。
三、考生填写个人信息（包括姓名、身份证件类型、证件编码、毕业院校、学历、学制、专业、试用机构名称等，军队考生建议使用身份证报名）应真实、准确、有效，所填信息将用于医师资格考试和医师执业注册，请考生务必认真填写。
四、考生须妥善保管个人用户名及密码，因个人原因泄漏导致报名信息被修改的，由考生本人负责。如密码遗失，考生可通过邮箱找回密码。
五、其他报名要求：
（一）申请参加乡村全科执业助理医师考试的考生须符合乡村全科执业助理医师报考资格且报考地所在考区为当年参加乡村全科执业助理医师考试的试点考区。
（二）申请参加短线医学专业加试的考生须符合临床类别执业医师报考资格且在院前急救或儿科岗位工作或试用。
（三）单位隶属为军队、武警、公安且为现役军人的考生，须参加军事医学内容的加试。
（四）香港非大陆学历考生现场审核地点为深圳考点；澳门非大陆学历考生现场审核地点为珠海考点；台湾非大陆学历考生可自愿就近选择考点进行现场审核。
六、网上报名成功后，考生须打印《医师资格考试网上报名成功通知单》，并在规定时间内到所在地考点进行现场资格审核。现场资格审核时间以所在地考点通知为准。
未在规定时间内进行现场资格审核、确认报名信息、缴纳考试费用的，报名无效。
七、现场资格审核考生需提交以下材料：
（一）《医师资格考试网上报名成功通知单》。
（二）本人有效身份证明原件及复印件。本人有效身份证件（有效期内）包括第二代居民身份证、临时身份证、军官证、警官证、文职干部、士兵证、军队学员证；台港澳居民往来大陆通行证和身份证（台、港、澳考生）、护照（外籍考生）。
（三）毕业证书原件及复印件，非大陆学历考生还须提交教育部留学认证中心出具的《国外学历学位认证书》。
（四）考生试用（或实习）机构出具的《医师资格考试试用期考核证明》（附2）或《执业助理医师报考执业医师执业期考核证明》（附2），港澳台和外籍考生还须提交《台湾、香港、澳门居民参加国家医师资格考试实习申请审核表》或《外籍人员参加中国医师资格考试实习申请审核表》。
（五）执业助理医师申报执业医师考试的，还须提交执业助理医师《医师资格证书》、《医师执业证书》原件及复印件，《执业助理医师报考执业医师执业期考核证明》（如在执业注册过程中有变更记录，导致注册时间不满足报考年限的，须提供首次执业注册证明）。
（六）工作单位是医疗机构的，还须提交该机构《医疗机构执业许可证》副本复印件。
（七）报考传统医学师承或确有专长类别医师资格考试的，还须提交《传统医学师承出师证书》或《传统医学医术确有专长证书》。
（八）应届毕业生还须填写《应届医学专业毕业生医师资格考试报考承诺书》（附2）。
（九）部队现役考生须提供军队相关身份证明原件及复印件，同时出具团级以上政治部门同意报考的证明。
（十）考生近期（6个月内）小2寸白底证件照，文件小于40kb ，格式jpg。
（十一）考区、考点规定的其他报名材料。
八、考生持规定报名材料到所在地考点进行现场资格审核，审核通过考生须对《医师资格考试报名暨授予医师资格申请表》上个人信息认真逐字核对，一经签字确认不得更改。该信息将用于医师执业注册管理，由考生个人原因导致信息填报错误影响考试或医师执业注册的，后果自负。
九、提供虚假报名材料的考生，一经核实，将按照《医师资格考试违纪违规处理规定》有关规定处理。
十、如有其他疑问，请咨询所在地考点。
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报名流程
医师资格考试报名包括网上报名和现场审核两个部分。为确保您报名成功，请务必仔细阅读以下报名流程并完成所有步骤。
第一阶段：网上报名
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]步骤1：考生登陆国家医学考试网（http://www.nmec.org.cn/），点击“网上报名”，进入报名系统。
步骤2：报名前请先确认已注册，未注册考生点击“注册”按钮进行网上注册。注册成功后的用户名可用于国家医学考试中心开放的所有考试报名，还用于打印准考证和查询成绩等。
注册成功后，该用户名则不能更改，考生须牢记用户名和密码。报名过程中密码遗失的可通过邮箱方式找回。
步骤3：用上一步骤中的用户名和密码登录报名系统完善“个人信息”中相关内容。
填写个人信息应真实、准确、有效，不得自行添加标点符号或空格，否则会导致报名失败；所填个人信息将用于医师资格考试和医师执业注册，请务必认真填写。
步骤4：在“考试报名”中完成报名信息填写并提交。
步骤5：报名成功后，打印《医师资格考试网上报名成功通知单》。
网报日期截止前，考生可使用该用户名及密码登录“国家医学考试服务系统”查询、修改报名信息。
如需修改报名信息，需在原报名信息处点击“重新报考”，信息重新填报并提交后，须重新打印《医师资格考试网上报名成功通知单》，原《医师资格考试网上报名成功通知单》无效。
第二阶段：现场审核
步骤1：考生持规定报名材料，到所在地考点进行现场审核，具体审核时间、地点及要求以考点通知为准。
步骤2：现场审核通过的考生，须在《医师资格考试报名暨授予医师资格申请表》上签字确认，报名信息一经确认不得更改，同时按考点通知要求缴纳考试费用。



