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【基础护理学】张某，男，36岁，Ⅱ型糖尿病患者。护士通过评估发现该患者存在知识缺乏，并针对此问题对其制定了护理计划。此时，护士与患者处于护患关系发展时期的哪一阶段
A.初期
B.工作期
C.进展期
D.解决期
E.结束期
【答案及解析】本题选A
　　护患关系的建立、维持和结束可分为3期。 
（一）第一期（初始期）
从病人与护士开始接触时就开始了。此期的主要任务是护患之间建立信任关系，并确定病人的需要。信任关系是建立良好护患关系的决定性因素之一。护士通过观察、询问、评估病人，收集资料，发现病人的健康问题，制定护理计划。病人根据护士的言行逐渐建立对护士的信任医学教|育网原创。
（二）第二期（工作期）
此期护患之间在信任的基础上开始合作，主要任务是护理人员通过实施护理措施来帮助病人解决健康问题，满足病人需要，达到护理目标。在护理过程中，应鼓励病人参与，充分发挥病人的主观能动性，减少其对护理的依赖。
（三）第三期（结束期）
在达到护理目标后，护患关系就进入结束阶段，此期的主要任务是圆满地结束护患关系。护士应了解病人对目前健康状况的接受程度，制定病人保持和促进健康的教育计划，了解护患双方对护患关系的评价，并征求病人意见，以便今后工作中进一步改进医学教|育网原创。
【内科护理学】癫痫大发作时，错误的护理措施是
A.使病人躺下，侧卧位
B.松解领口、腰带
C.不可喂水
D.牙垫塞入上、下门牙之间
E.不能强力按压肢体
【答案及解析】本题选D。
　　癫痫大发作时应立即帮助患者躺下，避免摔伤；侧卧位，防止分泌物误吸人呼吸道；不可喂水，防止误吸；切勿用力按压病人身体，防止骨折及脱臼；及时使用牙垫或压舌板塞入上、下臼齿之间，防止舌咬伤；给病人解开衣领、腰带，防止过紧压迫呼吸。
【外科护理学】男性，38岁。腹部外伤后，全腹疼痛及压痛，疑膀胱破裂，最可靠的检查方法是医学教|育网原创
A.尿常规
B.导尿
C.膀胱注水试验
D.腹腔穿刺
E.腹腔冲洗
【答案及解析】本题选D
　　导尿试验 膀胱破裂时导尿管可顺利插入膀胱(尿道损伤常不易插入)仅流出少量血尿或无尿流出。 
膀胱注水实验 在无其他诊断条件下可以应用，但必须严格注意无菌操作。经导尿管注入灭菌生理盐水200ml片刻后吸出液体外漏时吸出量会减少没来腹腔液体回流时吸出量会增多若液体进出量差异很大提示膀胱破裂 。 
腹腔穿刺抽液检查：患者有腹膜(水)炎体征或经上述膀胱造影疑有腹膜内型膀胱破裂者可行腹腔穿刺，如患者腹胀较显，穿刺应慎重，以免伤及肠管。穿刺取到液体时，可作常规检查，也可测定尿素氮含量(可与血、尿中尿素氮相比较，以判定是否尿液流入腹腔医学教|育网原创)。
膀胱注水实验是在无其他诊断条件下可以应用，现在我们有腹腔穿刺抽液的选项，故不选答案C。选择答案D。

【妇产科护理学】对产妇正确的出院指导是
A.产后64天复查
B.坚持母乳喂养42天
C.哺乳期间无需避孕
D.新生儿生理性黄疸持续1周左右
E.性生活在产后4周恢复
【答案及解析】本题选D。
　　此题是考产褥期妇女的护理，正常情况下，新生儿在出生后2～3天出现生理性黄疸，持续4～10天后自然消退。根据选项此题D.新生儿生理性黄疸持续1周左右是正确的。
【儿科护理学】关于正常足月新生儿护理内容，下列正确的是
A.为防止溢乳，哺乳后将婴儿头抬高仰卧
B.母乳喂养者应定时哺乳
C.出生后保留胎脂2天
D.黄疸出现过早、程度重，为病理性黄疸医学教|育网原创
E.新生儿乳腺肿大应挤出乳汁
【答案及解析】本题选D。
新生儿出生后48～72小时出现黄疸，称为生理性黄疸；新生儿体内胆红素值在5天后快速下降。如果合并有血型不合等其他异常情况，则黄疸出现过早、且程度重，属于病理性黄疸。A、B、C、E的内容是错误的。
初级护师资格考试：《答疑周刊》2013年第6期（word版下载）
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