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2012年口腔执业医师《答疑周刊》第27期
　　《预防医学》
　　医疗机构发现甲类传染病时应当采取下列措施，除了
　　A、对患者予以隔离治疗
　　B、对疑似患者，确诊前在指定场所隔离治疗
　　C、拒绝隔离治疗的由公安机关协助采取强制隔离治疗措施
　　D、对病原携带者予以隔离治疗
　　E、对医疗机构内的疑似患者的密切接触者，在指定场所进行医学观察
　　【正确答案】 B
　　【答案解析】新修订的传染病防治法特别指出是在指定场所单独隔离治疗。
　　《生物化学》
　　成熟红细胞的能量来源是
　　A、磷酸戊糖途径
　　B、脂肪酸氧化
　　C、旁路代谢
　　D、糖酵解
　　E、糖的有氧氧化
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】成熟红细胞没有线粒体，葡萄糖是成熟红细胞的主要能量物质，主要通过糖酵解生成ATP，维持红细胞的正常生理功能。
　　《口腔预防》
　　幼儿园老师想知道学龄前儿童是否能用含氟牙膏刷牙，正确的答案是
　　A、6岁以下的孩子不能用含氟牙膏
　　B、6岁以下的孩子随便用含氟牙膏
　　C、3岁以上的孩子随便用含氟牙膏
　　D、6岁以上的孩子可以用含氟牙膏，但要控制用量
　　E、3岁以上的孩子可以用，3岁以下的孩子不能用
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】世界卫生组织在学龄前儿童用含氟牙膏刷牙方面也建议：
　　1.含氟牙膏应注明6岁以下儿童要在成年人监督下应用和每次牙膏用量要少于0.5克。应研究生产用于儿童的具有防龋效果的低浓度含氟牙膏。
　　2.果味香型的含氟牙膏和1500ppm以上浓度的含氟牙膏不要用于6岁以下儿童。
　　《口腔内科学》
　　患牙严重龋坏，拔除后见根尖区附着一团组织。镜下以淋巴细胞、浆细胞和巨噬细胞浸润，血管内皮细胞和成纤维细胞增生为特征，并见不规则上皮增殖岛和泡沫细胞。其病理诊断应为
　　A、急性根尖周炎
　　B、根尖周囊肿
　　C、牙槽脓肿
　　D、根尖肉芽肿
　　E、慢性根尖脓肿
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】根尖周肉芽肿的病理变化 慢性根尖周炎中最多见的是根尖周肉芽肿。它是由炎性牙髓、坏死牙髓的感染扩散，经根尖孔缓慢刺激根尖周，一开始就作为一种慢性过程而发病，极少数也可能由急性根尖周炎转变而来。
　　肉眼所见：根尖周肉芽肿为附着于牙根尖部的一团阿芽组织，一般约绿豆大小，外面有纤维组织包绕，且与牙周膜连续，致使其附着于根尖，纤维也将肉芽组织和周围骨组织分隔，可随拔牙时一同拔出。
　　显微镜下观察，慢性根尖周炎以淋巴细胞、浆细胞和巨噬细胞浸润根尖周组织并有肉芽组织形成为其特征。肉芽组织内除慢性炎症细胞浸润外，可见血管内皮细胞和成纤维细胞增生，新生的毛细血管常衬以肿胀的内皮细胞。巨噬细胞由于吞噬脂质后可形成片状聚集的泡沫细胞。另有胆固醇晶体和含铁血黄素沉积，异物型多核巨细胞常伴随晶体出现。聚集于组织内的胆固醇晶体在组织制片过程中被溶解，显微镜下呈针状透明裂隙。
　　根尖周肉芽肿内的另一个重要特征是有上皮存在，其上皮绝大多数来自牙周膜的Malassez上皮剩余。少数病例也可来自：①口腔上皮：见于有瘘管口和口腔相通的病例，上皮可经瘘管长入；另一种情况是牙周病患者，上皮可由牙周袋或受累的根分叉上皮增生而来。②呼吸道上皮：见于病变和上颌窦相通时。
　　《口腔组织病理学》
　　关于涎瘘的治疗措施错误的是
　　A、加压包扎
　　B、导管结扎
　　C、导管吻合
　　D、导管再造术
　　E、注射硬化剂
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】腺体瘘唾液分泌量少者，新鲜创口直接加压包扎。陈旧者用电凝固器烧灼瘘管及瘘口，破坏上皮，加压包扎，同时用副交感神经抑制剂阿托品，限制唾液分泌，避免进食酸性或刺激性食物，大多可以愈合。如果失败，则需行瘘管封闭术。
　　新鲜的腮腺导管断裂伤可作导管端端吻合术。如断裂处接近口腔，则可行导管改道术，即游离导管后将其开口移置于口腔内，变外瘘为内瘘。陈旧性导管损伤已形成导管瘘者，由于纤维性瘢痕粘连，很难作导管吻合。如瘘口接近口腔，可行导管改道术。如瘘口靠近腺门且为不完全瘘者，可作瘘管封闭术。腮腺导管完全瘘且缺损较多，残留导管较短，既不能作导管吻合，又不能作导管改道者，可利用口腔黏膜行导管再造术。如同时伴有局部广泛而深的瘢痕组织，可在控制炎症后作腮腺导管结扎，令腺体自行萎缩。若腺体有慢性炎症，其他手术方法失败，则可考虑作腮腺切除术。
　　《卫生法规》
　　根据《献血法》的规定，血站对献血者每次采集的血液量为
　　A、100毫升；150毫升
　　B、100毫升；200毫升
　　C、200毫升；300毫升
　　D、200毫升；400毫升
　　E、300毫升；400毫升
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】根据《中华人民共和国献血法》第九条：血站对献血者必须免费进行必要的健康检查；身体状况不符合献血条件的，血站应当向其说明情况，不得采集血液。献血者的身体健康条件由国务院卫生行政部门规定。血站对献血者每次采集血液量一般为二百毫升，最多不得超过四百毫升，两次采集间隔不少于六个月。严格禁止血站违反前款规定对献血者超量、频繁采集血液。所有选项只有D叙述正确。
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