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医学教育网临床医学检验技士/技师/主管技师：
《答疑周刊》2013年20期
【临床基础检验】
尘细胞属于（）
A.中性粒细胞
B.嗜酸性粒细胞
C.淋巴细胞
D.肺泡巨噬细胞
E.浆细胞
【正确答案】D
学员提问：为什么是D(肺泡巨噬细胞属于单核细胞)。。
解析：肺泡巨噬细胞：由单核细胞迁移至肺组织发育而成，其弱表达F4/80，高表达甘露糖受体及吞噬性受体，可吞噬和清除抗原，是机体抵御外来微生物侵袭肺脏的第一道防线，也参与提呈抗原和免疫调节。
吞噬灰尘后的肺巨噬细胞称为尘细胞，见于肺泡中隔的组织细胞，通过吞噬作用将随着吸气进入肺泡的各种尘埃粒子纳入细胞体内，尘细胞出肺泡腔，以后由于呼吸道的纤毛运动等与粘液共同排出体外。
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【临床生化学检验】
一位昏迷的病人看急诊，为了帮助鉴别糖尿病酮症昏迷和低血糖昏迷，下列何种试验最有效（）
A.血液pH值
B.测定C肽
C.血糖
D.尿酮体
E.GHb
【正确答案】C
学员提问：我觉得应是D
解析：糖尿病因未控制或治疗不当，血酮体增高而引起酮症，出现酸中毒或昏迷，尿酮体检查有助于糖尿病酮症酸中毒早期诊断（尿酮体阳性），并能与低血糖、心脑疾病乳酸中毒或高血糖高渗透性糖尿病昏迷相区别（尿酮体阴性）。但当患者肾功能严重损伤肾阈值增高时，尿酮体排出反而减低，甚至完全消失。此时应进一步检查血糖以确诊。

祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【临床血液学检验】
A.再生障碍性贫血
B.遗传性球形细胞增多症
C.缺铁性贫血
D.慢性疾病（炎症性）贫血
E.急性失血后贫血
1.属于红细胞寿命缩短的疾病是（）
【正确答案】B
2.属于骨髓造血功能减退的疾病是（）
【正确答案】A
学员提问：请解释一下。
解答：遗传性球形红细胞增多症是红细胞膜有先天性缺陷的一种溶血性贫血。其临床特点为贫血、黄疸、脾肿大、血液中球形红细胞增多，病程呈慢性贫血经过并伴有反复急性发作的溶血。也称作先天性溶血性黄疸，是一种由于红细胞膜缺陷引起的贫血病。正常情况时，红细胞的外形为中间薄、周边厚的扁形细胞，外形有点像圆盘子。而患有遗传性球形细胞增多症时，红细胞就变成圆球形。这种球形的红细胞，体积变大、变形能力差，当血液进入到脾脏时，红细胞就不能很好的通过细小的血管，结果很多红细胞滞留在脾脏，并被破坏，结果就引起溶血、贫血。
祝您学习愉快！
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【临床基础检验】
血液保存液CPD是在ACD的基础上增加了（）
A.枸橼酸盐和磷酸盐
B.葡萄糖和腺嘌呤
C.腺嘌呤和鸟嘌呤
D.鸟嘌呤和磷酸盐
E.腺嘌呤和磷酸盐
【正确答案】E
学员提问：为什么选择D的答案不对呢？
解答：此题正确答案选E.
血液保存液常用种类：
配方可分为：ACD（A，枸橼酸；C，枸橼酸三钠；D，葡萄糖）保存液与CPD（C，枸橼酸三钠；P，磷酸盐；D，葡萄糖；以及枸橼酸、腺嘌呤）两大类保存液。在CPD中加腺嘌呤即为CPDA-1.
血液保存液主要成分：
（1）枸橼酸盐：是所有抗凝保存液中的基本抗凝物质。最常用的是枸橼酸三钠，除抗凝作用外，它还能阻止溶血的发生。
（2）枸橼酸：避免保存液中的葡萄糖在消毒中焦化。
（3）葡萄糖：是红细胞代谢所必需的营养成分，可延长红细胞保存时间，且防止溶血；并减慢细胞中有机磷的消失，防止红细胞储存损伤。
（4）腺嘌呤：可促进红细胞ATP合成，延长红细胞的保存期（达35天），并增强红细胞放氧功能。
（5）磷酸盐：提高保存液pH，延长红细胞的保存期。ACD液pH较低，对保存红细胞不利，只能保存21天，且放氧能力迅速下降。CPD保存液中加入腺嘌呤与磷酸，从而延长红细胞的生存期。
所以选项D是错误的
祝您学习愉快！
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【临床免疫学检验】
患者血清嗜异性凝集试验滴度为1：224，用豚鼠肾吸收后为1：56，用牛红细胞吸收后为0，可以辅助诊断（）
A.血清病
B.霍奇金病
C.传染性单核细胞增多症
D.病毒性肺炎
E.冷凝激素综合征
【正确答案】C
学员提问：嗜异性凝集为什么不能针对冷凝激素综合征呢？嗜异性凝集概念是什么？
本题正确答案：C.传染性单核细胞增多症医学|教育网原创
嗜异性凝集试验：用于诊断传染性单核细胞增多症的试验。即用豚鼠肾脏吸附待测血清，清除其中抗嗜异性抗原的抗体，通过观察羊红细胞凝集程度而测定血清中嗜异性抗体滴度。
传染性单核细胞增多症患者血清的嗜异性抗体不被或不完全被Foresman抗原组织，如豚鼠肾、马肾所吸收，但可被牛红细胞吸收。
由此可见，正确答案是C.传染性单核细胞增多症
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！
临床医学检验技士/技师/主管技师：《答疑周刊》2013年20期（word版下载）
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