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2013年口腔执业医师《答疑周刊》第31期
【口腔修复学】
以下关于半固定桥的说法中错误的是

A．倾斜基牙为获得共同就位道

B．保护缺隙一侧支持力较弱的基牙

C．含中间基牙的多单位固定桥,保护中间基牙

D．可动连接体的栓道位于固位体上

E．可动连接体一般用栓道式附着体

【答案】C

【解析】半固定桥：半固定桥的桥体一端的固位体为固定连接，另一端的固位体为活动连接。活动连接体在桥体的部分制成栓体，将嵌合于基牙固位体上的栓道内。

半固定桥特点：

①半固定桥两端基牙所承受的应力不均匀。当桥体正中受到垂直向（牙合）力时，固定连接端的基牙所受的力大于活动连接端基牙。因为（牙合）力通过活动连接体的传导，使应力得以分散和缓冲，而固定连接端基牙则承担较大（牙合）力，容易使固定连接端基牙受到创伤。

②半固定桥一般适用于基牙倾斜度大，若采用双端固定桥修复，难于求得共同就位道的病例。
【口腔修复学】
与银汞合金充填比较铸造嵌体的优点是

A．机械性能优良

B．固位好

C．边缘线短

D．牙体切割少

E．制作方便

【答案】A

【解析】银汞合金可以直接充填，铸造嵌体要牙体制备，印模制取，还要制作嵌体，最后才能粘固，两者相比较银汞合金充填更方便。嵌体的优点是机械性能优良。制作方面，银汞合金要比嵌体简单的多医学教育|网原创。
【口腔修复学】
金属嵌体洞形与银汞合金充填洞形的相同之处是

A．轴壁均外展2°～5°

B．邻面均可做片切形

C．邻面均可作邻沟

D．边缘均有洞缘斜面

E．备洞时均做预防性扩展

【答案】E

【解析】金属嵌体：牙体预备的基本要求 

根据牙体缺损的具体情况作好嵌体修复的设计，然后进行牙体预备。因嵌体是在口外制作好之后才戴入患牙，所以牙体预备时除按照窝洞充填的预备原则，如去除腐质，作预防性扩展，洞平、壁直、线角清晰等之外，还应有以下要求：

（1）洞形无倒凹：嵌体箱状洞形的所有轴壁应彼此平行，或微向（牙合）面外展2°～5°。洞壁上如有任何倒凹，嵌体将无法在牙体上顺利就位。

（2）洞缘有斜面：一般在洞缘牙釉质内预备出45°斜面，斜面宽度约1.5mm，并可根据（牙合）面情况对斜面深度和角度作适当调整。斜面预备的目的是：

①去除洞缘无基釉，预防釉质折断。

②增加嵌体的洞缘密合性与封闭作用，防止粘固剂被唾液溶解，减少微漏的发生。但洞缘斜面不能过大，否则会降低轴壁深度，影响固位力。斜面一般起于釉质层的1/2处。

（3）邻面可做片切形：对患牙邻面缺损表浅、突度小、邻接不良的患牙，可作邻面片切形预备，目的是恢复缺损及邻接关系，改善其邻面突度。片切面的颊舌边缘应达到自洁区。

银汞合金充填洞形：洞型有倒凹，用于固位；洞缘无斜面，备洞时做预防性扩展医学教育|网原创。
【口腔修复学】
以下关于双端固定桥固位体的说法中错误的是

A．要有共同就位道

B．共同就位道应与牙长轴平行

C．固位体固位力应与（牙合）力大小相适应

D．两端固位体的固位力应基本相等

E．固位体固位力应与桥体跨度相适应

【答案】B

【解析】双端固定桥：又称完全固定桥。固定桥两端固位体与桥体之间的连接形式为固定连接，当固位体粘固于基牙后，基牙、固位体、桥体则连接成一个不动的整体，从而组成新的咀嚼单位。

双端固定桥特点：

①固定桥所承受的（牙合）力，通过两端基牙传递至基牙牙周组织。

②双端固定桥的桥基牙能承受较大（牙合）力，且两端基牙所分担的（牙合）力也比较均匀。

③双端固定桥将基牙连接为一个整体，由单个基牙的生理性运动转变成固定桥基牙的整体性生理运动。此运动方式同样符合牙周组织健康要求医学教育|网原创。
【口腔修复学】
卡环体的作用是

A．起固位作用，防止义齿向移动

B．起稳定作用，防止义齿侧向移动

C．起支持作用，防止义齿龈向移动

D．起固位和稳定作用，防止义齿向和侧向移动

E．起稳定和支持作用，防止义齿侧向和龈向移动

【答案】E

【解析】卡环体：为连接卡环臂、（牙合）支托及小连接体的坚硬部分，位于基牙轴面角的非倒凹区，有稳定和支持义齿的作用，可防止义齿侧向和（牙合）向移动。
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