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【基础护理学】林先生在输液过程中由于输液过快，短时间内输入大量液体引起急性肺水肿，以下对减轻肺内液体渗出有直接作用的措施是
A.高流量氧气吸入
B.停止输液
C.头低脚高位
D.30％酒精湿化给氧
E.给予扩血管药物
【答案及解析】A
此题选A.高流量氧气吸入
急性肺水肿
1.原因 与输液速度过快、输入液量过多有关。
2.症状 在输液过程中，突然出现呼吸困难、胸闷、咳嗽、咯粉红色泡沫样痰，严重时痰液从口鼻涌出，两肺可闻及湿啰音医学教育|网原创，心率快且节律不齐。
3.护理措施
（1）预防：严格控制输液滴速和输液量，对心、肺疾患病人及老年人、儿童尤为重要。
（2）停止输液，及时与医生联系，积极配合抢救。
（3）端坐位，两腿下垂，以减少静脉回流，减轻心脏负担。必要时四肢轮流结扎，以阻断静脉血流，每隔5～10分钟轮流放松一个肢体的止血带，可有效地减少静脉回心血量，待症状缓解后，逐步解除止血带。
（4）高流量氧气吸入，使肺泡内压力增高，减少肺泡内毛细血管渗出液的产生；同时给予20%～30%乙醇湿化吸氧，因乙醇能减低肺泡内泡沫的表面张力，使泡沫破裂消散，从而改善肺部气体交换，迅速缓解缺氧症状。
（5）选用镇静、平喘、强心、利尿、扩血管药物。
此题问的是减轻肺内液体渗出有直接作用的措施，所以选择高流量氧气吸入。20%～30%乙醇湿化吸氧这个说法本身没有错误，但它的作用不是题目所问，20%～30%乙醇湿化吸氧作用是使泡沫破裂消散，从而改善肺部气体交换，迅速缓解缺氧症状。所以此题选择A，不选择D，建议掌握此知识点即可。
【内科护理学】下列咳嗽、咳痰护理措施中，错误的是医学教育|网原创
A.保持室内空气新鲜、清洁
B.咳脓痰者注意口腔护理
C.痰稠不易咳出时应多饮水
D.协助痰多的卧床病人翻身
E.痰多体弱无力咳嗽者施行体位引流
【答案及解析】E
此题选择答案E
湿化呼吸道：适用于痰液黏稠不易咳出者。但是充足的水分有利于痰液稀释，易于咳出痰液。选项C的描述并没有错误。
而答案E体位引流：适用于痰量较多、呼吸功能尚好的支气管扩张、肺脓肿等病人。E选择条件是痰多体弱无力咳嗽者医学教育|网原创，明显不适合体位引流，选项错误。

【外科护理学】下列属于先天性疾病的是
A．甲状舌管囊肿
B．生理性甲状腺肿
C．地方性甲状腺肿
D．甲状腺腺瘤
E．原发性甲状腺功能亢进
【答案及解析】A
甲状舌管囊肿属于先天畸形，多见于15岁以下儿童。青春期、妊娠期、绝经期，创伤或感染病人，由于身体代谢旺盛，对甲状腺激素的需要量激增，引起甲状腺肿大，为生理性甲状腺肿。此甲状腺肿大为暂时性，常在成年或妊娠以后自行缩小。地方性甲状腺肿多发生在高原、山区，这些地区土壤中的碘盐被冲洗流失，以致饮水和食物中含碘量不足。居民由于身体吸取的碘减少，无法合成足够的甲状腺素，血中甲状腺素浓度因之降低，垂体前叶产生更多的促甲状腺激素，导致甲状腺增生和代偿性肿大。甲状腺腺瘤是最常见的甲状腺良性肿瘤。甲状腺功能亢进简称甲亢，是甲状腺激素分泌过度所造成的代谢亢进和神经系统功能紊乱为主要特征的疾病总称医学教育|网原创。甲亢的病因未明，原发性甲亢多被认为是自身免疫性疾病，继发性甲亢和高功能腺瘤可能与结节本身自主性分泌紊乱有关。

【妇产科护理学】胎儿宫内窘迫可存在的征象是
A.羊水流出
B.胎儿颅内血肿
C.羊水混浊呈绿色
D.听胎心遥远
E.子宫收缩乏力
【答案及解析】本题选C
胎儿宫内窘迫胎心变化
是胎儿窘迫首先出现的症状。胎心音首先变快，但有力而规则，继而变慢，弱而不规则。因此，在发现胎心变快时就应提高警惕。当子宫收缩时，由于子宫－胎盘血循环暂时受到干扰使胎心变慢，但在子宫收缩停止后，很快即恢复正常。因此，应以两次子宫收缩之间的胎心为准。胎心音每分钟在160次以上或120次以下均属不正常。低于100次表示严重缺氧（注：并非胎心音遥远）。有条件者，应行胎心监护。　

【儿科护理学】ORS(口服补液盐)液的成分中电解质含量最多的是
A．氯化钠
B．氯化钾
C．氯化钙
D．葡萄糖
E．碳酸氢钠
【答案及解析】A
选择答案A，此题无需计算医学教育|网原创：
口服补液盐
简称ORS液，是世界卫生组织1971年推荐用于治疗急性腹泻合并脱水的一种溶液。它由氯化钠3.5g，碳酸氢钠2.5g，氯化钾1.5g，葡萄糖20g加水至1000ml配制而成。此口服液是2／3张溶液，钾浓度为0.15%，适于补充累积损失及继续损失量，若作为补充生理需要液量则含钠较高，应稀释后使用。适用于能口服的轻、中度脱水病儿，对呕吐频繁、脱水较重的病儿仍须行静脉补液。
选择中葡萄糖不是电解质，ORS（口服补液盐）液的成分中电解质含量最多的是氯化钠。
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