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【临床血液学检验】
以下哪项组合不正确
A.急粒白血病：POX阳性率常≥3%
B.急单白血病：α-醋酸萘酚酯酶常阳性
C.急淋白血病：PAS染色阳性
D.慢粒白血病：中性粒细胞碱性磷酸酶染色积分明显增高
E.红白血病：幼红细胞PAS常阳性
学员提问：此题不理解，请老师解释！
答案：D
解析：碱性磷酸酶染色（NAP）临床意义医学教|育网原创
1）生理变化：①年龄变化：新生儿NAP活性增高，以后下降。儿童期各年龄大致相似，成年期较儿童期活性减低，老年期更低。②应激状态下的变化：紧张、恐惧、激烈运动等NAP活性可增高。③月经周期中的变化：经前期增高，行经后降低，经后期恢复。④妊娠期的变化：妊娠2～3个月的NAP积分值轻度增高，以后逐月增高，分娩时达高峰，产后则恢复正常。
2）病理性变化：①感染：细菌性感染时NAP积分值增高。在细菌性感染中球菌性感染较杆菌性感染为高；在球菌性感染中，急性较慢性为高。病毒性感染时，NAP积分值一般无明显变化。因此本染色法有时可帮助鉴别细菌性感染和病毒性感染；②血液病：慢性粒细胞白血病的NAP积分值明显减低，常为“0”，缓解时NAP积分值上升到正常。类白血病反应时的NAP积分值明显增高，中性杆状核粒细胞的碱性磷酸酶活性增强，甚至中性晚幼粒细胞也呈阳性反应。因此本法常用来鉴别慢粒和类白血病反应及观察慢粒疗效的指标之一；急性粒细胞白血病时NAP积分值减低，急性淋巴细胞白血病时NAP积分值一般增高，因此本法可作为鉴别急粒和急淋的方 法之一；急性单核细胞白血病时NAP积分值一般减低，有时可正常；粒细胞白血病合并细菌性感染时NAP积分值可增高，但不如单纯细菌性感染增高的明显；再生障碍性贫血的NAP积分值增高，当病情好转时，NAP积分值可下降，完全缓解时NAP活性可恢复到正常，因此本法对再障的诊断、疗效观察和估计病情均有一定意义；阵发性睡眠性血红蛋白尿的NAP积分值减低，因此本法可作为鉴别阵发性睡眠性血红蛋白尿和再生障碍性贫血的方法之一；真性红细胞增多症的NAP积分值升高，而继发性红细胞增多症的NAP积分值无明显变化。因此本法可用来鉴别真性红细胞增多症和继发性红细胞增多症；骨髓增生异常综合征的NAP积分值减低；③其他医学教|育网原创。
3）其他应用肾上腺皮质激素、雌激素和ACTH后NAP积分值增高。
根据教材其余几个选项正确，只有D.慢粒白血病：中性粒细胞碱性磷酸酶染色积分明显增高错误（上述为其原因）。
【微生物检验】
6岁男孩，无明显消化道症状，高热，抽搐多次，意识不清楚，送院。查体：面色苍白，昏迷，时有惊厥，两瞳孔不等大，光反射迟钝，脉细，呼吸弱，粪便镜检，脓细胞4个。血象，白细胞数16×109/L，中性粒细胞0.75，脑脊液检查正常，可初步诊断为
A.流行性乙型脑炎
B.败血症
C.中毒型细菌性痢疾
D.爆发型流行性脑脊髓膜炎
E.森林脑炎
学员提问：怎么知道它是志贺菌引起的呢医学教|育网原创？
答案：C
解析：1.急性中毒性菌痢，以小儿多见，无明显的消化道症状，主要表现全身严重的中毒症状，各型志贺菌都有可能引起，临床主要有高热，神志障碍，休克，病死率较高。
2.粪便镜检，脓细胞4个，显示脓血便。由上符合志贺菌发病特点，可以分析出结论。
【检验基础】
病毒性脑膜炎脑脊液中葡萄糖含量多为医学教|育网原创
A.增高
B.降低
C.正常
D.早期不正常，后期正常
E.早期正常，后期不正常
学员提问：增高还是正常？
答案：A
解析：脑脊液中葡萄糖含量增高的临床意义为：①新生儿及早产儿。②糖尿病或静脉注射葡萄糖。③脑或蛛网膜下腔出血所致的血性脑脊液。④病毒性脑膜炎或脑炎。⑤急性颅脑外伤、中毒、缺氧、脑出血等所致丘脑下部损伤等。
CSF葡萄糖减低主要见于：①细菌性脑膜炎和真菌性脑膜炎。②脑囊虫病、锥虫病、血吸虫病、肺吸虫病、弓形虫病等。医学教|育网原创③脑肿瘤影响血-脑脊液屏障功能，干扰葡萄糖的转运，以及肿瘤细胞分解葡萄糖或干扰糖代谢等，均可使脑脊液葡萄糖减低。④神经梅毒。⑤低血糖昏迷、胰岛素过量所致的低血糖状态。 病毒性脑膜炎或脑炎CSF葡萄糖一般是增高的或变化不明显。
【临床免疫学和免疫检验】
具有刺激细胞生长作用的细胞因子是
A.趋化因子
B.生长因子
C.集落刺激因子
D.IL－2
E.IFN
学员提问：生长因子是一类因子，还是一种因子呢？
答案：C
解析：生长因子定义：具有刺激细胞生长活性的细胞因子，一类通过与特异的、高亲和的细胞膜受体结合，调节细胞生长与其他细胞功能等多效应的多肽类物质。存在于血小板和各种成体与胚胎组织及大多数培养细胞中，对不同种类细胞具有一定的专一性 。医学教|育网原创通常培养细胞的生长需要多种生长因子顺序的协调作用，肿瘤细胞具有不依赖生长因子的自主性生长的特点。
【临床化学】
糖尿病人血中的代谢变化有（）
A.低钾血症
B.高脂血症
C.呼吸性酸中毒
D.代谢性碱中毒
E.高蛋白血症
学员提问：这题选A不对吗？糖尿病血中的变化不是有“低钾血症”吗医学教|育网原创
答案：B
解析：糖尿病可引起体内多种物质代谢紊乱，机体的电解质平衡也常因此导致失衡，其中低钾血症是一种发生率较高、对患者影响较大且在很多情况下易被忽略的并发症，尤其值得注意。低钾血症在临床上常见，糖尿病引起的低钾血症以往报道多见于糖尿病酮症酸中毒患者。
糖尿病人血中的代谢变化与电解质的平衡紊乱是不同的所以，选B.
临床医学检验技士/技师/主管技师：《答疑周刊》2013年16期（word版下载）
【医学教育网（www.med66.com）原创，转载请注明出处】
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