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医学教育网临床医学检验技士/技师/主管技师：
《答疑周刊》2013年17期
【临床血液学检验】
MCV↑、RDW↑，常见的疾病是（ ）。
A.轻型珠蛋白生成障碍性贫血
B.缺铁性贫血
C.再生障碍性贫血
D.巨幼细胞性贫血
E.骨髓增生异常综合征
【正确答案】D
学员提问：巨幼细胞贫血应该是大细胞行贫血。分布宽度为什么会上升呢？
解析：巨幼细胞性贫血是由于脱氧核糖核酸（DNA）合成障碍所引起的一种贫血，主要系体内缺乏维生素B12或叶酸所致，亦可因遗传性或药物等获得性DNA合成障碍引起。本症特点是呈大红细胞性贫血，骨髓内出现巨幼红细胞系列，并且细胞形态的巨型改变也见于粒细胞、巨核细胞系列，甚至某些增殖性体细胞。因此MCV：红细胞平均体积升高，RDW：红细胞体积分布宽度升高医学教育|网原创。
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【微生物检验】
生产单克隆抗体细胞最常用的培养方法为（ ）。
A.液体培养
B.半固体培养
C.固体培养
D.鸡胚培养
E.动物接种
【正确答案】A
学员提问：生产单克隆抗体细胞最常用的培养方法是：①动物体内诱生方法。②体外培养法。为什么不选E动物接种医学教育|网原创？
解析：您好，生产单克隆抗体细胞最常用的培养方法是：①动物体内诱生方法：先在小鼠腹腔注射液体石蜡或福氏不完全佐剂，一周后将杂交瘤细胞悬液注射腹腔，1～2周后，无菌抽取腹水，离心取上清液即可。②体外培养法：是实验室制备的方法。将杂交瘤细胞置培养瓶中培养，待培养液颜色改变或细胞过多开始死亡时，收集上清液，离心去掉碎片及细胞即可。综上，生产单克隆抗体细胞最常用的培养方法为液体培养。
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【检验基础】
关于草酸钠抗凝剂的叙述，正确的是（）。
A.可与血液按1：9的比例使用
B.常用浓度为0.5mol/L
C.可与血中Ca2+生成可溶性螯合物
D.对V因子有保护作用
E.可用于血细胞计数
【正确答案】A
学员提问：双草酸盐应该属于草酸盐吧？草酸盐适用CBC检查，不是选E吗？
解析：草酸盐也是常用的抗凝剂，优点是溶解度大，作用原理是溶解后解离的草酸根与标本中的Ca2+形成草酸钙沉淀，使Ca2+失去凝血功能，凝血过程被阻断。常用的草酸盐抗凝剂种类有草酸钠、草酸钾和草酸铵，草酸钠的常用浓度为0.1mol/L，与血液按1：9比例使用。但是，高浓度k+或Na+易使血细胞脱水皱缩，而草酸铵则可使血细胞膨胀，故测定血细胞比容时用草酸铵与草酸钾或草酸钠两者适当比例混合的抗凝剂，恰好不影响红细胞的形态和体积。常用于血液生化测定，但不适用于K+、Ca2+的测定。由于生成草酸钙沉淀，红细胞会出现锯齿状，白细胞出现空泡，淋巴细胞及单核细胞会变形，不宜做血片检查。草酸盐可使血小板聚集，并影响白细胞形态，不能用于白细胞和血小板分类计数。故不选择E.
正确答案：A请理解记忆医学教育|网原创！
祝您顺利通过考试！
感谢您对网校的支持！

【临床血液学检验】
免疫活性细胞发生、分化、成熟的场所是（）
A.胸腺和淋巴结
B.骨髓和胸腺
C.肺和胸腺
D.脾脏和淋巴结
E.骨髓和脾脏
【正确答案】B
学员提问：老师，细胞分化成熟的场所不应该是淋巴结才对吗？
解析：免疫活性细胞其中能接受抗原物质刺激而活化、增生、分化，发生特异性免疫应答的淋巴细胞，称为抗原特异性淋巴细胞或免疫活性细胞，即T淋巴细胞和B淋巴细胞。T淋巴细胞（又名T细胞）和B淋巴细胞（又名B细胞）都起源于造血干细胞。T细胞随血循环到胸腺，在胸腺激素等的作用下成熟，B细胞则在骨髓或腔上囊发育成熟。然后再随血循环到周围淋巴器官，在各自既定的区域定居、繁殖。淋巴结属周围淋巴样器官，位于淋巴管汇集部位，是淋巴细胞定居和适应性免疫应答产生的场所医学教育|网原创。
祝您学习愉快！

【临床化学检验】
糖尿病人血中的代谢变化有（）
A.低钾血症
B.高脂血症
C.呼吸性酸中毒
D.代谢性碱中毒
E.高蛋白血症
【正确答案】B
学员提问：这题选A不对吗？糖尿病血中的变化不是有“低钾血症”吗
解析：糖尿病可引起体内多种物质代谢紊乱，机体的电解质平衡也常因此导致失衡，其中低钾血症是一种发生率较高、对患者影响较大且在很多情况下易被忽略的并发症，尤其值得注意。低钾血症在临床上常见，糖尿病引起的低钾血症以往报道多见于糖尿病酮症酸中毒患者。糖尿病人血中的代谢变化与电解质的平衡紊乱是不同的所以，选B.
祝您顺利通过考试！
临床医学检验技士/技师/主管技师：《答疑周刊》2013年17期（word版下载）
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