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医学教育网执业中药师：《答疑周刊》2015年第13期
问题索引：

1.【问题】什么叫“元气论”？如何理解“气”？
2.【问题】人体之气是如何生成，又与哪些脏腑相关？
3.【问题】对于气的生理功能的再认识？
具体解答：

1.【问题】什么叫元气论？如何理解气？
元气论又叫做“气论”是中国古代哲学作为宇宙观、自然观讨论的重大命题。

中国的古典哲学中，元气论的观点大抵有三：1、气是构成万物的本源；2、气是运动不息的物质；3、气是万物发生感应的中介。
中国古代对于气的认识是：“气”是构成自然界一切事物的基本物质，[医学教育网原创]换言之，自然界一切事物的产生，都是气的不断运动、变化的结果。具体到人体，气是构成人体和维持人体生命活动的不断运动的精微物质。
    气的具有很强的活力，气是不断运动着的，正是由于它的不断运动，才对人的生理活动起到推动、温煦等作用，并且，气的运动变化，[医学教育网原创]还可以来解释人体的各种生命活动。
2.【问题】人体之气是如何生成，又与哪些脏腑相关？
主要由肾精所化生的气是
A.元气
B.卫气
C.营气
D.宗气
E.中气
【答案与解析】A
人体之气主要的来源有三：秉承父母的先天精气、饮食中的水谷精气、自然界的清气。
先天精气：[医学教育网原创]来源于父母，禀藏于肾，由于父母的生殖之精是构成人体胚胎发育的原始物质，所以称为“先天之精”，中医理论认为，先天精气藏于肾中，是肾中精气的主要组成部分，人体的生长、发育和繁衍后代均以此为基础。其中，元气是人体生命活动的原动力，主要由先天之精化生而来。
水谷精气：即水谷精微，主要依赖于脾胃，有时也简称“谷气”，来源于饮食物，人体摄入食物后，将以食物中的营养成分转化为能被人体利用的精微物质，并输布于全身，形成维持生命活动的营养和化生气血的主要物质来源。由于水谷精气来源于摄入的饮食物，所以又称为“后天之精”。

自然界清气：依靠肺的呼吸功能吸入，人出生后即开始呼吸，[医学教育网原创]肺所吸入的清气是人体气的重要组成部分。
3.【问题】对于气的生理功能的再认识？
人体内液态物质的运行、输布和排泄主要依赖气的哪些功能配合
A.推动与温煦 
B.防御与固摄
C.推动与固摄
D.中介与推动
E.温煦与凉润
【答案与解析】C
气的生理功能大致可以归纳为：推动、温煦、防御、固摄、气化。
推动作用：气依靠自身的活力和运动，推动和促进机体的生长、发育，推动和激发脏腑经络等组织器官的生理活动，[医学教育网原创]血的生成和运行、津液的生成、输布和排泄都要依赖气的推动才能得以实现。

温煦作用：气的温煦作用主要有赖于自身不断地运动，以及其推动、激发各脏腑经络等组织器官的生理活动，动则生阳，从阳则热。
防御作用：机体的防御功能是气、血、津液和脏腑经络等多方面的综合作用，但气的作用是最主要的，[医学教育网原创]气的防御作用主要体现于：抗御外邪侵害机体。

固摄作用：有控制、统摄的意思主要是针对机体一切的液体物质，防止其无故流失，具体表现为：固摄血液、汗液、尿液、唾液、胃液、肠液。

气化作用：所谓“气化”，就是通过气的运动产生各种变化，包括气在运动变化中自身发生的变化，如各种气的生成及其代谢；血、津液的生成及其代谢；气、血、津液、精的相互转化等。[医学教育网原创]换言之，体内一切能量代谢和物质转化都有赖于人体的气化功能。
所以，人体的气，具有推动、温煦、防御、固摄和气化等多方面的生理功能这些作用是相互关联、不可分割的。人体内的各种气，各有所用，各有所长，共同协作，维持人体的生理活动，气如果生成不足或者消耗太过导致气虚，必然会引起功能衰减而出现一系列征象。
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