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医学教育网执业西药师：《答疑周刊》2015年第33期
问题索引：
1.【问题】便秘的原因与分类？

2.【问题】乳果糖到底是容积性泻药还是渗透性泻药，如下题，如何作答？

3.【问题】便秘用药过程中的注意事项，如下题，如何作答？
具体解答：
1.【问题】便秘的原因与分类？

【解答】便秘系指肠蠕动减少，大便过于干燥、排便困难、费力，量化指标为便＜3次/周，或比以前减少，[医学教育网原创]一般成人2日或儿童4日以上不排大便者为便秘，长期经常便秘者称为习惯性便秘。但决定便秘程度的是大便的稠度而不是大便的次数。

功能性便秘常见原因有：①不良的饮食习惯，由于进食量不足或食物过于精细，没有足够的食物纤维以[医学教育网原创]致食物残渣太少；②饮水不足及肠蠕动过缓，导致从粪便中持续再吸收水分和电解质；③缺乏锻炼使体内的肠蠕动不够；④排入直肠粪便重量的压力达不到刺激神经末梢感受器兴奋的正常值（25～50g粪便重量的压力为正常值），形成不了排便反射；⑤结肠运动功能紊乱：常见于肠易激综合征；⑥长期滥用泻药；⑦生活不规律和不规则的排便习惯。

器质性便秘见于：①直肠与[医学教育网原创]肛门病变；②局部病变导致排便无力；③结肠完全或不完全梗阻；④腹腔或盆腔内肿瘤压迫；⑤全身性疾病导致肠肌松弛；⑥药物不良反应。
2.【问题】乳果糖到底是容积性泻药还是渗透性泻药，如下题，如何作答？
乳果糖治疗功能性便秘的机制为

A.剌激肠壁的感受神经末梢，引起肠反射性蠕动增强而排便 

B.在肠道被细菌分解，分解产物使水和电解质保留，导致容积性排便

C.润滑肠壁，软化大便和调节稠度 

D.润滑并剌激肠壁，软化大便 

E.使肠内容物的渗透压升高，吸收组织中的水分、增大容积
【答案与解析】B
这是药二和药综教材不统一的地方，在药二教材很明确的说明乳果糖是渗透性泻药，但药综教材并没有这个说[医学教育网原创]法，很多学员看到B项容积性排便就直接否定了B项，导致题目做错。

在今年新教材中乳果糖的作用机制如下：在结肠中被消化道菌丛转化成低分子量有机酸，导致肠道内pH值下降，并通过渗透作用增加结肠内容量。上述作用刺激结肠蠕动，保持大便通畅，缓解便秘，同时恢复结肠的生理节律。
从以上描述可以看出，[医学教育网原创]乳果糖是通过渗透作用使结肠内容量增加，导致排便，这其实是两个过程，前期的过程是渗透作用，后期过程是容积性排泄，所以B项叙述正确。

其实在老版教材描述的更为明确：乳果糖，其为一种合成的双糖，在肠道内极少吸收，可被细菌分解为乳酸及醋酸，使水和电解质保留肠内，产生较高的渗透压差，导致容积性排便并产气，服后能显著降低老年人粪块嵌塞的发生率。

故针对乳果糖的分类，以药综教材而言，并不明确，渗透性也行，容积性也可以，重点还是在于机制的记忆。
A是比沙可啶。通过与肠黏膜接触，刺激肠壁的感受神经末梢，引起肠反射性蠕动增强而排出柔软而成形的粪便。

C是聚乙二醇。服后易[医学教育网原创]溶于水而形成粘性的胶浆，能润滑肠壁，软化大便和调节稠度。（这个描述新教材是没有的，是老教材的描述）

D是甘油栓。能润滑并刺激肠壁，软化大便，使粪便易于排出，其作用温和。

E是硫酸镁。口服不易吸收，停留在肠腔内，使肠内容积的渗透压升高，阻止对肠腔内水分的吸收，同时将组织中的水分吸引到肠腔中来，使肠内容积增大，对肠壁产生刺激，反射性地增加肠蠕动而导泻。[医学教育网原创]
3.【问题】便秘用药过程中的注意事项，如下题，如何作答？
下列关于便秘及用药描述正确的是

A.直肠与肛门病变导致的便秘属于功能性便秘

B.服比沙可啶前后2h不要喝牛奶、口服抗酸剂或刺激性药，可以嚼碎

C.缓泻药连续使用不宜超过7d

D.生活习惯、工作姿势、缺乏运动等都是便秘的病因

E.慢性功能性便秘可使用中等剂量乳果糖调节便秘

【答案与解析】CDE

（1）从便秘的原因与分类的总结[医学教育网原创]中可以看出A项是器质性便秘[医学教育网原创]，A项错误。
（2）比沙可啶有较强刺激性，应避免吸入或与眼睛、皮肤黏膜接触，在服药时不得嚼碎，服药前后2h不要喝牛奶、口服抗酸剂或刺激性药；另对妊娠期妇女慎用；对急腹症者禁用。[医学教育网原创]B项错误。
（3）缓泻药只是临时的措施，一旦便秘缓解，就应停用。缓泻药连续使用不宜超过7天，若还未缓解应及时就医。C项正确。
（4）便秘形成的原因很多，各种急慢性病均可引起，一时解决便秘并非为根治。故应找准病因进行针对性治疗，或增加运动量，改变不良的饮食习惯，多食用蔬菜和水果，尽量少用或[医学教育网原创]不用缓泻药。D项正确。
（5）乳果糖适用于肝性脑病患者及长期卧床的老年患者，需长期规律应用，最好不要间断，以维持正常排便，预防粪便嵌塞。对妊娠期妇女，在调整饮食和生活习惯后仍不能解除便秘时，也可用中等剂量乳果糖。对糖尿病患者慎用；对有乳酸血症患者禁用。乳果糖在开始[医学教育网原创]服药时常会引起胃肠胀气和绞痛，一般为暂时性的，剂量过大，可引起水样腹泻。E项正确。
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