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医学教育网临床初级护师：《答疑周刊》2016年17期

【基础护理学】
输入下列哪种溶液有助于增加胶体渗透压，减轻组织水肿

A. 5%葡萄糖

B. 50%葡萄糖

C. 11.2%乳酸钠

D. 脂肪乳注射剂

E. 浓缩白蛋白
【正确答案】E
【问题】5%葡萄糖是胶体吗？
【解答】输液时常用的溶液包括晶体溶液、胶体溶液和静脉高营养液三种，晶体溶液可有效纠正体内的水分和电解质失衡，如5%葡萄糖、11.2%乳酸钠、其中5%的葡萄糖用于补充水分和热量，50%葡萄糖用于利尿脱水，有助于减轻脑水肿；11.2%乳酸钠用于纠正酸中毒，调节酸碱平衡，胶体溶液由于其分子大，在血管中存留时间长，能有效维持血浆胶体渗透压，如右旋糖酐、代血浆、浓缩白蛋白制剂，其中浓缩白蛋白有助于维持胶体渗透压，补充蛋白质，减轻组织水肿，脂肪乳注射剂属静脉高营养液能供给病人热能和必要的脂肪酸。所以E选项为正确答案。
【内科护理学】
急性心肌梗死心电图最早出现改变是

A. ST段弓背向上抬高

B. 异常高大两肢对称的T波

C. 病理性Q波

D. ST段压低

E. T波倒置
【正确答案】A
【问题】Q波什么时间出现？
【解答】急性心肌梗死心电图动态性改变：起病数小时后S-T段弓背向上抬高，与直立的T波连接成单向曲线；2日内出现病理性Q波，R波减低；数日后S-T段恢复至基线水平，T波低平、倒置或双向；数周后T波可倒置，病理性Q波永久遗留。
【外科护理学】
原发性腹膜炎和继发性腹膜炎的区别主要在于

A. 腹痛性质

B. 腹胀程度

C. 病原菌种类

D. 体温升高程度

E. 有无腹腔原发病灶
【正确答案】E
【问题】为啥？
【解答】原发性腹膜炎较少见，腹腔内无原发病灶，而是由血运或淋巴道传播引起；继发性腹膜炎是在腹腔内某些疾病或损伤的基础上发生的腹膜炎，约占腹膜炎的98％。故两者的主要区别在于腹腔内是否有原发病灶。
【妇科护理学】
关于功能失调性子宫出血，下列说法错误的是

A. 妇科检查生殖器无器质性病变

B. 排卵型功血多发生于生育年龄妇女

C. 无排卵型功血子宫内膜呈现增生期改变

D. 黄体萎缩不全，月经周期缩短

E. 黄体发育不全，月经周期缩短
【正确答案】D
【问题】正确是什么？
【解答】功能失调性子宫出血是指由调节生殖的神经内分泌机制失常所引起的异常子宫出血，无全身及生殖器官的器质性病变，分为排卵性和无排卵性两类：无排卵型功血多发生于青春期与绝经过渡期妇女；排卵型功血多发生于生育年龄妇女，常见有两种类型：黄体功能不足与子宫内膜不规则脱落。黄体发育不全常表现为月经周期缩短，可有不孕或在孕早期流产。子宫内膜不规则脱落者是由于黄体萎缩不全，表现为月经周期正常，但因子宫内膜不规则脱落，经期延长，常达9～10天，出血量多。
【儿科护理学】
营养性巨幼细胞性贫血患儿，口服叶酸治疗停药指征为

A. 红细胞恢复正常，但是血红蛋白未恢复正常

B. 血红蛋白恢复正常，但是红细胞未恢复正常

C. 网织红细胞恢复正常后

D. 血红蛋白恢复正常后2个月左右

E. 红细胞和血红蛋白恢复正常
【正确答案】E
【问题】不明白？
【解答】营养性巨幼细胞性贫血治疗原则：去除病因、补充维生素B12和（或）叶酸是治疗的关键，一般以维生素B12治疗为主，若单用叶酸反而有加重症状的可能。维生素B12肌内注射，每次100%，每周2～3次，或一次肌注500～1000μg；叶酸口服，每次5mg，每日3次，连用数周至临床症状明显好转，红细胞和血红蛋白恢复正常为止。有明显神经、精神症状的患儿可酌情使用镇静剂。
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