北京医师协会2016年妇产科专科医师学术会议在解放军总医院会议大厅召开

2016年北京医师协会妇产科专科医师分会学术会议暨年终总结会议在解放军总医院会议大厅召开。正值西方圣诞前夜，会场布置一新，处处洋溢着热情的气氛。本次大会由北京医师协会妇产科专科医师分会副会长向阳教授主持，北京医师协会郭积勇会长祝词，北京医师协会妇产科专科分会会长王建六教授，副会长向阳教授、孟元光教授、蔺莉教授，张震宇教授；常务理事杨慧霞教授、马彩虹教授、刘国莉教授等20多位专家和北京及周边近300位妇产科医生出席了本次盛会。

本次大会有两部分内容：2016分会总结和妇产科青年学术沙龙学术交流。首先由北京医师协会妇产科专科医师分会会长王建六教授进行开幕式及讲话，进行了2016年妇产科分会的工作总结，2016年度妇产科分会工作主要在于北京地区基层医院学术交流及规范化培训，举办了4次青年学术沙龙，并进行了妇产科规范化考核，积极参与公益活动，随后邀请北京医师协会郭建平秘书长进行致辞，提出医师协会的主要任务为医师队伍的建设、发展及维权，对于妇产科分会的工作做出了充分的肯定，希望北京医师协会妇产科分会能够在全国做出贡献。会长王建六教授对2017年的工作进行了展望，提出要通过加强妇产科界的学术交流、联谊和维权活动，来支持并推动青委会的发展，调动青年医师的积极性，提高北京地区青年医师、基层医师的学术水平，并积极应对二孩政策开放后给妇产科带来的压力与机遇，提高技术医疗水平，造福百姓。

本次大会的学术讲座交流活动，内容精彩，各位与会的医师及护理人员均表示受益匪浅。

首先由王建六教授进行了“肿瘤治疗决策：强调无瘤生存还是注重生活质量？”的演讲。王建六教授通过生动的病例及大量统计数据，特别是宫颈癌术后患者的生活情况，分别分析了无瘤生存与注重生活质量的利弊。特别是一些病人，经过多次大手术后，除了生理上的生活质量下降，精神心理也收到了极大的困扰，并对家庭带来了负担。那么，作为妇产科医师要如何进行决策呢？通过近期11例肿瘤盆腔廓清术的病例总结，对于晚期肿瘤的手术，需要决心、毅力与胆量，术中尽量彻底切除肿瘤，不留后患，术后放疗后复发的再次手术也相对安全。

其次，杨慧霞教授进行了瘢痕子宫妊娠的相关问题的演讲。在二孩政策开放的后剖宫产时代，瘢痕子宫、胎盘植入越来越多，目前通过经验的积累，产后出血已经达到了可控。剖宫产憩室也不明显增加子宫破裂的风险，憩室患者双胎妊娠的患者也成功分娩。7周内的瘢痕妊娠，在进行MTX治疗之后可以避免不必要的子宫动脉栓塞，造福广大患者。

随后，向阳教授进行了腹腔镜对于滋养细胞疾病诊治方面应用的讲座。早期HCG的严重升高，大于一万者严重怀疑为滋养细胞肿瘤。并通过手术录像，向大家演示了腹腔镜下对于滋养细胞肿瘤的处理，其处理与恶性肿瘤有所区别，在切除后进行多层缝合，恢复解剖结构。

蔺莉教授进行了产后出血致凝血功能障碍的处理的讲解。产后出血是产科常见危重情况，一旦出现凝血障碍，后续抢救及治疗极为困难，因此如何从孕期保健开始，指导孕妇控制体重，后续如何处理产后出血、进行液体复苏、防止凝血功能障碍进行了专业探讨。从止血机制、处理步骤、安全分娩等方面对产后出血做出了翔实的探讨和专业指导。

紧接着张军教授进行了妊娠合并肺动脉高压的讲座。妊娠合并肺动脉高压是产科妊娠合并心脏病的危重症，随着高龄产妇的增多，近年来发病呈不断上升趋势。张军教授从肺动脉高压的病生理机制、诊断标准、分类及治疗指南方面，详细讲解了妊娠合并肺动脉高压的发病机制及诊疗方法，使得与会的各位医生对于肺动脉高压有了更深入的认识。

马彩虹教授进行了非常见部位异位妊娠的治疗的演讲。异位妊娠是妇产科常见的急症，在辅助生育技术不断发展的今天，各种异位妊娠、复合妊娠等也不断出现，很多患者要求保留正常胚胎，仅去除异常胚胎，给妇产科的治疗带来了新的挑战。马彩虹教授通过手术视频，给大家详细演示了复合妊娠的处理，并讲解了处理原则，使各位医生获益匪浅。

下午，孟元光教授进行了卵巢癌化疗进展的讲课。卵巢癌病情发现较晚，进展迅速，预后较差，是困扰妇科医生的一大难题。孟教授通过表观化疗新进展的讲解，给大家带来了新的观念和方法，提供了卵巢癌后续化疗的新方案。

最后，李艺教授进行了卵巢癌初始治疗规范化治疗的探讨。卵巢癌起病隐匿，难以早期发现，误诊率高，经常首诊位于基层医院，不一定具备恶性肿瘤规范化手术及肿瘤细胞减灭术的条件。但是，如果初始治疗不规范，难以进行准确分期，甚至造成医源性肿瘤细胞的播散。因此规范的卵巢癌初始规范化治疗十分必要，通过李艺教授的讲解，大家对于规范的卵巢癌初次治疗有了进一步的认识，受益良多。

讲座之后，各位委员集聚一堂，召开了2017年工作筹备会。关于医师协会明年的基层培训，建议以急危重症为主。产科如后剖宫产时代，产科出血，产科合并症、危重症；妇科如急腹症、EP、瘢痕妊娠、AUB、出血感染性疾病等常见病为主。分主题，分工组织专家深入讲解。同时会议后考核，提高学习积极性。参加50%者为合格。主任委员王建六教授表达了对青年医师多沟通、多互动的期许。青年委员会常务副主任委员刘国莉教授提出了青委会2017年的工作计划，继续进行青年沙龙，并加入病例讨论与分析。大会在轻松、热烈的氛围中圆满落幕。
