[bookmark: _GoBack]重庆市住院医师规范化培训招收管理办法（试行）

　　第一章总则

　　第一条为加强住院医师规范化培训招收（以下简称培训招收）管理，规范培训招收工作，保证培训招收质量，根据国家《住院医师规范化培训招收实施办法（试行）》，制定本办法。

　　第二条重庆市住院医师规范化培训学员招收根据“双向选择、统筹调配”的原则进行。培训招收工作以需求为导向，推动区域协同，兼顾专业均衡，遵循公开公平、双向选择、择优录取的原则。

　　第三条本办法适用的培训招收对象包括单位委派的培训人员和面向社会招收的培训人员。

　　第二章组织管理

　　第四条重庆市住院医师规范化培训招收由重庆市卫生和计划生育委员会（以下简称市卫生计生委）、重庆市住院医师、护士规范化培训事务管理办公室（以下简称事务管理办公室）、住培基地按照职责具体负责。

　　第五条市卫生计生委主要职责是：

　　（一）贯彻执行国家卫生计生委培训招收工作的有关规定。

　　（二）制订本市年度招收计划。

　　（三）审定各基地招生简章。

　　（四）审定并发布重庆市住院医师规范化培训年度招收人员。

　　（五）指导、监督和评估全市培训招收工作。

　　第六条事务管理办公室作为承办机构，在市卫生计生委的领导下，负责招收具体组织实施。主要职责是：

　　（一）接受学员网上填报个人材料，并初步审核其报名资格。

　　（二）招收结果汇总和统计分析。

　　（三）开展招生调剂。

　　（四）向市卫生计生委提交工作报告。

　　第七条招收单位为国家卫生计生委公布的国家级住院医师规范化培训基地（以下简称“住培基地”）。主要职责为：

　　（一）落实上级卫生计生行政部门的有关要求。

　　（二）审核通过初审的报名人员证件原件，组织其面试或相关考试。

　　（三）与经市卫生计生委审定的社会人学员签订劳动暨培训合同。

　　（四）与经市卫生计生委审定的单位人学员签订相关协议。

　　（五）与单位人的委派单位签订相关协议。

　　第三章报名

　　第八条市卫生计生委将依据辖区内培训需求、住培基地核定的培训规模及国家卫生计生委下达的招收计划，确定各基地年度招收计划，并向社会发布。

　　第九条申请参加住院医师规范化培训的人员，须符合下列条件：

　　（一）热爱医疗卫生事业，品德良好，遵纪守法。

　　（二）符合临床、中医、口腔类别医师资格考试报考条件规定专业范围的应、往届本科及以上学历医学毕业生，或已取得《医师资格证书》需要接受培训的人员，以应届毕业生为主。

　　（三）市卫生计生委规定的其他培训招收条件。

　　第十条重庆市住院医师规范化培训招收实行网络报名，培训申请人应按当年招收文件要求提供有关报名材料，单位委派人员还需出具本单位同意报考的证明材料，申请人在网站填报个人资料、学习经历、工作经历等基本信息，上传相关证件扫描件，填写拟参加培训的住培基地和专业学科。

　　第十一条报名志愿设置为2批，每批可申报1个志愿，共2个志愿。培训申请人应当根据市卫生计生委公布的招收计划选报培训基地与培训专业。

　　第十二条事务管理办公室依据国家对培训对象资质条件的有关规定对网站填写的申请材料进行审核，确定申请人的报考资格。申请人需对报名资料的真实性负责，如招收后发现报名资格不符合的，将取消其住培资格，追回培训费用，记入诚信档案。

　　第四章考核与调剂

　　第十三条对通过事务管理办公室审核的申请人，培训基地将对其进行证书原件查验，并自主对培训申请人进行招收考核，重点为非培训基地医疗卫生机构招收培训住院医师。

　　第十四条培训基地在组织招收考核时可采取笔试、面试相结合等形式进行，通过对培训申请人的综合素质和临床实践能力的测评，确定拟录取的培训对象及其接受培训的具体时间和内容。

　　第十五条培训基地要按时完成培训招收工作，及时向事务管理办公室报送拟招收录取信息，事务管理办公室将在招收计划剩余名额内对未被录取的申请人进行调剂，优先满足全科等紧缺专业和县级及以下医疗卫生机构需求，确保完成国家下达的招收计划。

　　第五章公示与录取

　　第十六条招收结果经住培基地的毕业后医学教育委员会审核后，提交市卫生计生委审核，由事务管理办公室统一对社会进行公示，公示时间不少于7个工作日。公示无异议后以文件形式下发招收名单，发放录取通知书。

　　第十七条学员报到前由住培基地自行组织体检，体检标准参照《普通高等学校招生体检工作指导意见》执行，体检不合格者，由事务管理办公室复核无异议后，取消其招录资格。

　　第十八条新招收对象在规定时间内持录取通知书，进入培训基地报到，原则上从9月开始接受培训。无故逾期2周不报到者，视为自动放弃本次培训资格。

　　第十九条新招收对象到培训基地报到时，应当按规定签订培训协议。对于单位委派的培训对象，需签订培训基地与培训对象、委派单位与培训对象和委派单位与培训基地的委托培训协议；面向社会招收的培训对象，由培训基地与培训对象双方签订劳动暨培训合同。

　　第六章监督管理

　　第二十条将本年度培训招收情况，作为下一年度培训基地培训招收名额分配的重要依据。将各培训基地招收计划特别是全科等紧缺专业计划完成情况以及非培训基地学员招收完成情况，作为培训基地动态管理、财政补助、创先争优和下一年度招收名额分配的重要依据。

　　第二十一条对在培训招收工作中出现违纪违规的培训基地，视情节轻重给予通报批评直至取消其基地资格，并根据有关规定提请其主管机关、单位对当事人予以相应处分。

　　第二十二条对在培训招收工作中弄虚作假的培训申请人，取消其本次报名、录取资格。对录取后无故不报到或报到后无故自行退出等情节严重者，3年内不得报名参加住院医师规范化培训。

　　第七章附则

　　第二十三条本办法由重庆市卫生计生委负责解释。

　　第二十四条本办法自下发之日起施行。
