四川省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则起草说明

起草背景

2017年7月《中华人民共和国中医药法》（以下简称《中医药法》）正式实施，《中医药法》第十五条第二款规定,“以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长的人员，由至少两名中医医师推荐，经省、自治区、直辖市人民政府中医药主管部门组织实践技能和效果考核合格后，即可取得中医医师资格；按照考核内容进行执业注册后，即可在注册的执业范围内，以个人开业的方式或者在医疗机构内从事中医医疗活动。国务院中医药主管部门应当根据中医药技术方法的安全风险拟订本款规定人员的分类考核办法，报国务院卫生行政部门审核、发布”。《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》（国家卫生计生委令第15号，以下简称《暂行办法》）于2017年12月20日起施行。《暂行办法》中要求各省级中医药主管部门制定本省、自治区、直辖市中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则。

起草目的

进一步贯彻落实《暂行办法》，结合我省实际，完善考核申请、考核组织、考核发证、执业注册、监督管理等具体规定，确保我省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理工作有序进行。

起草依据
根据《中华人民共和国中医药法》（中华人民共和国主席令第59号 ）、《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》（国家卫生和计划生育委员会令第15号）有关规定制定本实施细则。

四、对《暂行办法》进行细化完善的主要内容

结合我省实际，在制定《实施细则（征求意见稿）》过程中，对《暂行办法》中的16处地方进行了细化完善，具体内容及主要考虑如下：

（一）在“第一章第二条”中，在“以师承方式学习中医或者经多年实践”前增加“本细则适用于在四川省行政区域内”，主要考虑是：对考生实践所在地域进行限定，有利于县级初审部门对考生情况及报名提供材料的真实性进行核实与认定。（下同）

（二）在“第一章第三条”中，在本条最后增加：“四川省中医药管理局负责组织全省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则及相关配套文件的制定与修订”“市（州）中医药主管部门负责本行政区域内中医医术确有专长人员医师资格考核申报材料复审等工作；负责本行政区域内取得医师资格的中医医术确有专长人员执业日常管理工作。”以及“县（市、区）中医药主管部门负责本行政区域内中医医术确有专长人员医师资格考核组织申报、初审等工作；负责本行政区域内取得医师资格的中医医术确有专长人员执业日常管理工作。”主要考虑是：进一步明确省、市、县级中医药主管部门在考核实施、执业管理过程中的职责。

（三）在“第二章第四条”中，将“以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长的人员”完善为“以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长，年满23周岁（含）以上、具有独立民事行为能力且身体条件能够正常开展中医医术活动的人员”，主要考虑是：一是对考生的年龄进行明确，是考虑其至少应为年满18周岁具有完全民事行为能力后，以师承方式学习中医满5年或者从事中医医术实践活动满5年（即到达23周岁），才能报考；二是对考生开展中医医术活动的身体条件作出基本要求。

（四）在“第二章第七条”中，完善了“推荐医师主要执业机构注册在被推荐者长期临床实践所在县（市、区）内，与被推荐者专业相关或相近，且从事中医临床工作五年（含）以上”内容，主要考虑是：一是明确推荐医师执业地点是为了县（市、区）级中医药主管部门在对考核报名人员的推荐材料进行审核时更具可操作性，便于进一步核实相关资料的真实性；二是对推荐医师专业及临床工作年限的要求，是为了细化推荐医师的资质条件，明确推荐医师范围。

（五）在“第二章第十条（二）款”中，本条款为细化内容，即“四川省中医药管理局式样的《四川省中医医术确有专长人员医师资格考核申报基本情况一览表》”，主要考虑是：在国家的考核申报基本情况一览表基础上，完善细化部分填报内容，如医术的基本内容、适应症、安全性及风险防范等，便于较详细掌握考生的专长情况。

（六）在“第二章第十条（五）款”中，将“至少两名中医类别执业医师的推荐材料”细化为“至少两名中医类别执业医师的推荐材料及其医师资格证书、医师执业证书、专业技术职称证书复印件”。主要考虑是：收集推荐医师的资质证明材料，利于中医药管理部门核实其推荐情况真实性。

（七）在“第二章第十条（六）款”中，将“以师承方式学习中医的，还应提供跟师学习合同”完善为“以师承方式学习中医的，还应提供四川省中医药管理局统一式样、经公证机构公证的跟师学习合同，从合同公证之日起连续跟师学习中医满五年；”，主要考虑是：统一师承跟师合同文本格式，便于师承关系有文本可依；公证后有利于明确师承关系的确立时间。

（八）将“第二章第十一条（一）款”完善为“县（市、区）级中医药主管部门负责对本行政区域内申请者提交的申报材料的真实性、完整性及中医临床实践活动中是否存在安全（不良）事件进行初审，对申报材料不实不全的，中医医术实践活动中存在安全（不良）事件的，不予受理。初审合格后报送市（州）中医药主管部门；”，主要考虑是：进一步明确县（市、区）级中医药主管部门的初审职责。

（九）将“第二章第十一条（三）款”细化为“四川省中医药管理局对报送材料进行审核确认，对符合考核条件的人员、指导老师和推荐医师信息由省、市、县中医药主管部门向社会进行公示。公示期间，发现报考人员与报考要求的资格条件不符或弄虚作假、骗取报考资格条件的，查实后取消其当年报考资格且2年不得再申报考核，并按本细则违纪违规行为相关规定办理，涉及指导老师或推荐医师的，查实后取消其指导老师资格或推荐医师资格并按本细则违纪违规行为相关规定办理。”主要考虑是：明确四川省中医药管理局对材料进行审核确认，同时进一步扩大公示范围、明确处理办法，确保社会全面监督，维护考核公正、规范，其中“查实后取消其当年报考资格且2年不得再申报考核”为参照2017版医师资格考试考务规定拟定。
（十）在“第三章第十四条、第十五条”中，分别按照《中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理暂行办法》（国家卫生和计划生育委员会令第15号）相关考核要求细化了内服方药类及外治技术类考核的操作流程，主要考虑是：《实施细则》一经公布后，方便拟参加考核人员考核内容及程序有大致了解，同时将流程公之于众也能很好体现此项工作的透明性。

（十一）在“第四章第二十一条”中，明确“四川省中医药管理局负责考核工作的组织领导，”，主要考虑是：《暂行办法》第二十一条规定，省级中医药管理部门应当加强组织领导，明确职责，进一步落实责任。
（十二）在“第四章第二十三条”中，在“四川省中医药管理局建立中医医术确有专长人员医师资格考核专家库”中完善了中药专家组成相关内容，主要考虑是：针对内服方药类的考核，有必要安排中药专家进入专家库，使考核更全面。

（十三）在“第五章第二十七条”中，明确“四川省参加考核取得《中医（专长）医师资格证书》者可以申请在四川省行政区域内执业，执业注册参照《医师执业注册管理办法》（国家卫生和计划生育委员会令第13号）相关规定执行；在外省参加考核取得《中医（专长）医师资格证书》者在四川省执业，须参照本细则内容进行考核。”，主要考虑是：明确中医（专长）医师执业注册管理办法，同时考虑此项考核各省考核标准、方法不尽相同，加之原省申请考核资料难以核验，故建议均按本细则要求进行考核发证。

（十四）在“第六章第三十条”中明确了“定期考核有关要求参照《医师定期考核管理办法》（卫医发〔2007〕66号）执行”，主要考虑是：明确中医（专长）医师定期考核办法，要求全省参照执行。
（十五）在“第六章第三十一条”中进一步明确了“中医（专长）医师的继续教育参照国家中医药管理局《中医药继续教育规定》及《四川省中医药继续教育实施办法》执行。”，主要考虑是：明确中医（专长）医师继续教育办法，规范中医（专长）医师接受系统培训。

（十六）在“第八章第三十八条”中补充说明“以上三类人员申请参加中医医术资格考核，须按照本细则各条款执行。”，主要考虑是：该项政策面向所有人员，原已取得《乡村医生执业证书》的中医药一技之长人员、取得《传统医学师承出师证》的人员或取得《传统医学医术确有专长证书》的人员，均可按照本细则要求，准备齐全的报考材料后参加考核。

四川省中医药管理局
                              2018年5月11日



