遵义市2019年全科医生特设岗位公开招聘
面试工作方案

为保证遵义市2019年全科医生特设岗位公开招聘面试工作顺利实施，根据《2019年贵州省全科医生特设岗位计划招聘工作实施方案》规定，按照公开、平等、竞争、择优原则，制定本工作方案。
一、组织领导
在省卫健委、市第七纪监委的全程监督和指导下，市卫键局牵头负责面试各环节工作，遵义市中医院具体负责组织实施，包括面试前的准备工作；面试考场和侯考室、候分处的安全、保密；制定面试工作程序；考场设置；统分、核分等。
成立遵义市2019年全科医生特设岗位公开招聘面试工作工作领导小组和监督小组，成员如下：
领导小组组长：
杨跃岚（市卫健局党组成员、副局长）
领导小组副组长：
文远强（市中医院党委书记）
朱晓鸿（市中医院党委副书记、院长）
领导小组成员：
翟晓燕（市卫健局人教科科长）
袁  珂（市卫健局人教科主科科员 18984972303）
监督小组组长：
吴爱军（市卫健局党组成员、副局长）
监督小组成员：
廖咏萍（湄潭县卫健局副局长）
李伯宏（道真县卫健局副局长）
下设领导小组办公室在遵义市卫健局人教科,由翟晓燕总负责。
工作组在公开招聘工作领导小组及其办公室的领导和指导下开展工作，全程接受省卫健委、市第七纪监委的工作指导和监督。
二、面试时间和地点
面试时间：2019年10月27日上午9点进行。
面试地点：遵义市中医院小会议室（遵义市中医院住院综合大楼15楼（湄潭5人、道真3人）。
地址:遵义市红花岗区凤凰南路文庙巷8号
三、面试方式与内容
面试采取结构化面试的形式进行。面试试题由市卫生健康局委托有资质的机构人员命制。面试时间共15分钟。面试按百分制计算成绩，按“四舍五入法”保留小数点后两位有效数字计算。面试成绩为去掉最高分和最低分后的平均分。面试成绩当场告知考生。
四、面试工作安排
1.考场布置
工作内容：完成面试室、候考室、候分室的布置工作，所有工作室粘贴醒目标识；面试室按规定设立考官席、考生席（面试席）、计分席（兼计时、统分、监督），并为主考官、考官、监督员、记分员摆放座牌；候考室内张贴《面试人员须知》。
考务办公室设置在遵义市中医院人事科（遵义市中医院住院综合大楼15楼会议室）。
完成时间：10月26日
负责人：遵义市中医院人事科科长
2.工作牌制作
工作内容：为考场内主考官、考官、监督人、计分人，及考场外巡视领导、工作人员分别制作工作牌。
负责人：遵义市中医院人事科科长
职  责：负责工作牌的制作及发放。
3.考试当日组成面试考官组（7人）
工作内容：从备选考官中随机抽签产生面试考官6名。
完成时间：10月27日07:30—08:30
负责人：主考官（由市卫健局选派）
职责分工：（1）07:30分在遵义市中医院人事科，在廖咏萍（湄潭县卫健局副局长）、李伯宏（道真县卫健局副局长）监督下，由主考官主持，从备用考官中抽签，随机产生考官6名。7名考官中，具备医学专业的中级以上职称人员不少于一半。
（2）通知考官08:50前到遵义市中医院小会议室集中。
（3）考官进入考点后关闭通信工具，交监督人负责保管。并签订保密承诺书。
4.面试工作流程
考生集中→凭面试准考证抽序号签→侯考→根据抽签序号入场→面试→考生退场→计分审核→下一位考生入场并结束面试→公布上一位考生面试成绩。
五、面试工作监督
面试全过程在省卫健委、市卫健局、湄潭县卫健局、道真县卫健局的监督和指导下进行。
六、面试工作纪律
1.面试整个过程都要严格遵守保密法律、法规。妥善保管各种资料。考官及工作人员要坚守岗位，认真工作，遵守纪律，接受纪检监察人员的监督，确保面试结果的公平、公正。
2.面试期间实行全封闭管理，面试考官和工作人员均不得单独行动，不得在工作职责以外以任何理由进出考场、侯考室。
3.考官和工作人员要坚决执行回避制度，凡有与考生需要回避（含夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系、 近姻亲关系）的请主动回避。
 七、舆情应对处置
为建立统一领导、多方联动、密切协作的舆情应对工作机制，确保准确研判、及时处置、有效应对考试期间可能发生的各类舆情事件，最大程度减少和消除负面影响，努力营造和谐稳定的考试秩序和舆论环境，考试领导小组即为舆情应对领导小组。一是密切关注跟踪舆情动态，苗头性、倾向性、预警性舆情信息，第一时间发现、第一时间报告。重大舆情信息即时报告省卫生健康委及市委宣传部网信办，请求指导支持。二是实时分析研判、预判舆情热点，提前研拟应答口径。市领导小组根据舆论关注焦点和舆情发展态势，做出舆情走势研判，会商确定舆情处置和舆论引导策略。三是舆情应急处置。加强考试期间可能出现的突发负面舆情应对和处置，通过及时发声、适时引导、有效管控等手段，妥善处置各类舆情。五是归口信息发布。重大舆情和涉及考试相关政策解读的信息，统一由市卫生健康局负责信息发布和媒体接待。发生突发事件，市卫生健康局是事件信息发布的第一责任主体，负责核查舆情事件，并及时向省卫生健康委和市委宣传部网信办报告事件相关信息、处置措施和对外口径，批准后方可进行发布并做好媒体接待。信息发布前，各有关单位必须严格遵守保密纪律。六是加强信息沟通。市卫生健康局及时身边上级通报有关情况，互通信息有无。七是严肃宣传纪律。未经舆情应对领导小组批准，任何单位和个人不得擅自发布信息或接受记者任何形式的采访咨询。八是适时跟进网评组织网评员正面发帖，适时适度引导舆论。九是管控负面信息。及时删除网上行动性、煽动性等负面信息，对网上散布、传播谣言等有害信息行为报相关部门依法处置。
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                              2019年10月18日
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