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招聘医疗机构简介

一、德阳市罗江区人民医院简介
德阳市罗江区人民医院坐落于美丽的川西明珠，三国文化名城——德阳.罗江，始建于民国三十四年，公元1945年，秉承“崇医德、精医术、爱医院、促和谐”的医院精神，在历代罗医人的不懈努力下，建成了以临床医疗、健康管理为主，集医疗、教学、科研、急诊急救、预防保健、康复治疗为一体的国家二级甲等综合医院。2018年启动国家三级乙等综合医院创建工作。
医院是国家863计划数字化医疗卫生区域示范课题协作单位、四川大学华西医院网络医院、四川大学华西医院康复中心教学点、四川省人民医院集团成员医疗机构、四川中医药高等专科学校实习教学基地、绵阳市中心医院、德阳市第二人民医院医联体单位、罗江医院集团牵头单位、罗江区全科医师转岗培训基地。
医院先后荣获“国家爱婴医院”“国家院务公开示范单位”、“四川省县医院管理优秀奖”省级“档案工作规划化管理”单位、省总工会“工人先锋号”、省妇联“巾帼建功”先进集体、“市级文明单位”“市级卫生单位”“巾帼文明示范单位”“创先争优先进基层党组织”“三八红旗先进集体”“市级无偿献血先进单位”“文明服务示范窗口”单位、“抗震救灾先进单位“等荣誉称号；拥有四川省基层卫生拔尖人才、四川省首批“新时代健康卫士”、四川省卫生计生系统先进个人、德阳市最美医者和一批德阳市十佳医生、十佳护士、罗江区科技拔尖人才、罗江名医、德阳市劳动模范等先进个人。
医院占地面积59.5亩,在职职工467人，卫生专业技术人员400人，其中高级职称70余人，中级职称110余人。编制床位499张，年门急诊服务32余万人次，年住院服务2.0余万人次。设有临床、医技、管理等科室37个，开设内、外、妇产、儿科、眼耳鼻喉、口腔、中医康复、重症监护、血液透析等50多个专业，其中市级重点建设专科2个，区域医疗质量控制中心6个，获德阳市科技进步三等奖2项，国家实用新型专利5项。
医院配置有飞利浦1.5T核磁共振成像系统、医用血管造影X射线系统、全自动生化分析仪、GE64排128层螺旋CT、数字化摄影系统（DR）、口腔全景X光机、彩超诊断仪、DSA、奥林巴斯V290高清消化内镜、膝关节镜、电视腹腔镜、钬激光手术系统、电外科工作站、超声刀、全自动化学发光分析仪等大型高精设备。在妇产科、骨科、腹部、胃肠腹腔镜微创治疗，膝关节镜微创治疗等方面达到同级先进水平。
医院服务辐射罗江区及绵竹、旌阳、中江、安州区等周边县市，担负着全区及毗邻地区50余万人群的医疗、预防、保健和康复任务。是罗江区医疗业务技术指导中心、德阳市“120”急救分中心。

二、德阳市罗江区中医医院简介
德阳市罗江区中医医院是一所以中医为特色、中西医结合、集创伤急救、临床医疗、康复、教学、科研为一体的国家二级甲等中医医院。是国家卫生部、联合国儿童基金会、世界卫生组织授牌的“国家爱婴医院”，四川省中医药发展区（县）级中心，罗江区中医医疗、教学、科研中心，是四川大学华西医院远程网络教学成员单位，绵阳市“四〇四”医院、德阳市第二人民医院、国家重点学科——成都肛肠医院医疗技术协作单位，是德阳市罗江区中医药适宜技术推广基地，成都体育学院运动与健康学院友好合作单位，四川省中医药高等专科学校、成都中医药大学附属针灸学校、四川护理职业技术学院等医学院校定点实习基地，是国家首批安宁疗护试点单位，德阳市第二批医养结合试点单位，是德阳市社会基本医疗保险、中国财保、中国人寿保险公司和城乡居民医疗保险的定点医疗机构，中国平安财产保险股份有限公司德阳中心支公司保险事故伤员定点医疗单位(医院已于2019年正式启动国家三级中医医院创建工作)。
    医院创建于1953年7月，占地面积10175平方米，业务用房11989.3平方米，编制床位120张，开放床位260张。现有职工175人，其中有四川省名中医1人，德阳市名中医3人，市优秀中青年中医师1人，区级名中医4人、区级名医3人，高级职称21人，中级职称32人，设有临床科室8个，医技和行政管理科室10个。医院儿科为省级重点中医专科，针灸康复科为市级重点中医专科（四川省中医重点专科创建科室），骨伤科为德阳市重点中医专科，肛肠科为全国基层名老中医学术经验传承工作室、罗江区中医重点专科，内科为德阳市重点中医专科创建科室。  
医院配有24排16层螺旋CT、DR摄片系统、飞利浦彩超、美国GE—C臂X光机、心电分析系统、体外冲击波碎石机、奥林巴斯电子胃肠镜、多功能麻醉机、法国无创呼吸机、全自动生化仪、牙片机、三维多功能(电脑)腰椎牵引床、骨质疏松治疗系统、磁振热治疗仪、骨创伤治疗仪及除颤监护仪等急救设备，共有价值上万元的大中型设备100多台（件）。
    我院全院干部职工牢记“仁爱、精业、团结、进取”的院训，坚持“中医优势、中西结合、以人为本、科技兴院”的发展战略，逐步走出了一条以管理促发展，以文化树形象、以专科创品牌，在传承创新中弘扬国粹、服务民生的发展之路。医疗技术水平不断提高，医院业务进一步发展，现医院已成功开展了：腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜阑尾切除术、腹腔镜小儿疝修补术、腹腔镜成人疝修补术、腹腔镜胃肠肿瘤切除术、腹腔镜胃、肠穿孔修补术、腹腔镜肠梗阻松解术、腹腔镜联合胆道镜治疗胆总管及肝内胆管结石、胸腔镜肺叶切除术、胸腔镜肺大疱切除术、前列腺电切除术、膀胱镜检查及取石术、腔镜下输尿管切开取石术、腔镜下肾囊肿去顶减压术、腔镜下肾切除术、内镜下消化道息肉切除术、内镜下消化道异物取出术等、直肠癌、甲状腺腺瘤摘除术、阑尾切除术、乳腺腺瘤切除术、下肢静脉曲张剥脱术、各种烧伤烫伤及植皮术、前列腺电切术、泌尿系结石、肾囊肿、颅内肿瘤切除、颅内血肿清除、脑积水脑室分流术、坏死性筋膜炎、内外痔、混合痔、肛裂、肛瘘、肛周脓肿、脱肛、直肠息肉等手术、脊柱创伤、关节损伤及骨伤疾病的微创手术治疗、骨肿瘤诊断治疗、椎间孔镜手术、髋膝关节置换手术、各类骨折内固定手术、创伤的显微修复、肢体复杂或难愈创面的各型皮瓣修复、断指（肢）再植术等高难度手术，传承和发扬以针灸、推拿、整脊、套管针结合火龙灸等传统中医特色医疗技术和以关节松动术、牵张技术为代表的现代康复治疗技术的中西医结合疗法治疗颈椎病、腰椎间盘突出症膝关节骨性关节炎及各种常见病、多发病、疑难病，在德阳市罗江区及周边市县有较高的知名度。 
 三、德阳市罗江区妇幼保健计划生育服务中心简介
德阳市罗江区妇幼保健计划生育服务中心是集保健、预防、医疗、健康教育于一体，具有现代化、专业化、规范化的医疗卫生体系的妇幼保健计划生育服务机构。是市、区医保定点医院、国家爱婴医院、国家二级乙等妇幼保健院。2015年原罗江县妇幼保健院与罗江县计划生育服务站合并，成立“罗江县妇幼保健计划生育服务中心”并保留“罗江县妇幼保健院”牌子。2017年底因罗江撤县设区，机构名称更名为德阳市罗江区妇幼保健计划生育服务中心（德阳市罗江区妇幼保健院）。2018年加挂“德阳市罗江区妇女儿童医院”。医院始终坚持以保健为中心，以保障生殖健康为目的，实行保健与临床相结合，面向群体、面向基层和预防为主的妇幼保健工作方针。
中心业务用房建筑面积五千余平方米，开放病床114张，现有职工120人。开设妇产科、儿科、妇女保健、儿童保健、孕产保健、计划生育服务科、检验科、影像科、放射科等临床、保健及医技科室。孕产及妇女保健部：配备有数码电子阴道镜、阴道B超、彩超、红外线乳腺诊断仪、乳腺保健治疗仪、妊娠高血压检测仪、脐血流检测仪、胎心监护仪、经皮测黄胆仪、产后康复治疗仪、利普刀、臭氧治疗仪等先进检测诊疗设备。开展围产期保健、更年期保健、婚前、产前咨询检查，住院分娩、各种计划生育手术、宫颈糜烂利普刀锥切术、子宫次（全）切除术、盆腔肿瘤切除术等较为齐全的女性健康服务。儿童保健部：配备有MO/TS儿童健康测评系统工作站、国际听力筛查仪、微量元素检测仪等国内领先设备。开展普通儿科、新生儿科住院及门诊，儿童生长发育门诊、新生儿疾病筛查、新生儿听力筛查、儿童早期教育、儿童水疗、智力测评、气质测评、营养分析、微量元素检测、儿童多动症诊疗等较为齐全的儿童健康服务。
中心也是为妇女儿童提供公共卫生和保健服务的专业机构，担负全区妇女儿童保健管理、计划生育技术指导、预防保健、药具管理、健康教育、宣传培训等。免费开展婚检、孕前优生健康检查、叶酸补服、“两癌”筛查，预防艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播筛查等重大民生项目。
中心坚持"服务儿童、服务女性、服务基层、服务大众”的服务宗旨，竭诚为广大妇女、儿童服务。
4、 德阳市罗江区鄢家镇中心卫生院简介
德阳市罗江区鄢家镇中心卫生院始建于1951年，一所集预防、医疗、保健、康复、健康教育和计划生育技术指导服务等六位一体的政府举办的非盈利性一级甲等乡镇卫生院，是罗江区城镇基本医疗保险、各种商业保险定点单位，设有外科、内儿科、妇产科、口腔科、中医科等科室，卫生院占地面积15亩，建筑面积7684.2平方米，开放床位180张，开设外科、内儿科、妇产科、中医科、针炙理疗科、口腔科、肛肠科等，能开展上下腹部手术、四肢骨折内固定及计划生育四项手术，拥有DR、彩超、体外碎石机、电子胃镜、电动牵引床、全自动血球分析仪、全自动生化分析仪等50余台件的先进设备。医院设有罗江医院集团健康管理中心鄢家分中心，是罗江区首家集预检、取号、登记、接种、留观为一体的数字化预防接种门诊。
5、 德阳市罗江区略坪镇中心卫生院简介
德阳市罗江区略坪镇中心卫生院直接向略坪镇和邻近七个乡镇人民群众提供医疗、预防保健、康复服务的国家“一级甲等”医院。医院占地约7759.07平方米，建筑面积5099.84平方米，其中业务用房2141.13平方米；医院现有职工68人，正式职工24人，临聘职工39人，主治医师8人，医师12人，助理医师9人，其中取得大专以上学历38人、中专及以下学历25人，各类各级卫生技术人员50人，卫生技术人员占职工总数的79%。
医院开设诊疗项目有：预防保健科、全科医疗科、内科、外科、妇产科、儿科、耳鼻咽喉科、口腔科、皮肤科、传染科、急诊医学科、麻醉科、医学检验科、医学影像科、中医科、中西医结合科 。
外、妇科能开展诊治及手术的外科疾病诊断及治疗：外科的常见病与多发病。手术：胆囊切除术、阑尾切除术、腹股沟无张力疝修补术、腹壁疝修补术、睾丸鞘膜翻转术、包皮切除术、混合痔切除术、肛周脓肿根治术、肛瘘切除术、腋臭切除术、各种清创缝合、表皮包块切除术、乳腺包块切除术、内固定取出术等。 
内、儿科：儿科的常见病，包括上、下呼吸道感染及胃肠道疾病的一般疾病的诊治；内科：高血压，糖尿病，慢性阻塞性肺疾病，下呼吸道感染等呼吸系统，急腹症，慢性胃炎，胃溃疡，上消化道出血，急性肠胃炎，急性胆囊炎等消化系统，眩晕综合征，心脑血管疾病，慢性心力衰竭等循环系统疾病，泌尿道感染，尿路结石，急性肾盂肾炎等泌尿系统一般疾病的诊治。
在中医药方法技术运用开展的有：普通针刺、灸法、推拿、穴位注射、中频、TDP、拔罐、浮针、中药熏药、温针灸、电针、在中医药适宜技术运用开展了有毫针治疗肱骨外上髁炎、针灸推拿治疗颈椎病、刮痧治疗肩周炎感冒、灸法治疗颈腰椎病、毫针治疗面瘫、毫针治疗失眠、牵引治疗颈腰椎疾病、中频治疗颈腰椎疾病、膝关节炎、浮针治疗颈腰椎疾病、中药熏药治疗颈腰椎疾病肩周炎等、温针灸治疗痛经、麦粒灸治疗面瘫等、普通针刺治疗膝关节炎等。
为了进一步改善我院就医条件，保证医疗质量，提高诊疗水平,先后添置了心电监护仪、心电图机、牙科综合治疗机、洁牙机、自动洗胃机、电脑多功能手术治疗仪、多功能综合手术床、彩超、DR、经颅多普勒、心电工作站、全自动生化分析仪、肺功能仪等一批先进的医疗设备，为临床医生提高医疗诊断技术水平提供了有力保障。
“小医院、大专科”是略坪镇中心卫生院的发展目标，在区人民政府、区卫健局及区人民医院的大力支持下经过近一年基础设施设备建设及人才培养，于2017年12月25日精神病区已正式运转，现有医护技术人员10名，其中主治医师2名，住院医师3名，护士6名；设有诊断室、心理咨询室、健康教育室，女病房、男病房（封闭式），对各种精神障碍提出较准确的诊断，采取药物治疗、物理治疗、心理治疗、中医中药治疗，快速有效的治疗各类精神障碍。
医院通过每年派出2-3名医护人员外出进修学习和上级医院到院指导，近几年又不断更新和购买了必要的医疗设备，医院的规模不断扩大，增加了服务项目，提高了医疗服务质量和专业技术水平，同时加强了医德医风和职业道德建设，工作中提倡三个第一，即：“病员第一、质量第一、信誉第一”，教育职工以质量求生存，以社会效益为准则，以“以人为本，全心全意为人民服务”为我们的服务宗旨，以科学的管理模式为医院的发展奠定了坚实基础。
6、 德阳市罗江区慧觉镇卫生院简介
德阳市罗江区慧觉镇卫生院位于罗江区东北门外，距罗江区13公里，辖6个行政村，1个居委会，全镇人口11580人。我院成立于一九五七年，经过几代医务人员的努力和艰苦奋斗，逐渐发展壮大为一所集医疗、康复、基本公共卫生、计生指导服务于一体的综合型一级甲等乡镇卫生院，是德阳市城镇职工基本医疗、罗江区新型农村合作医疗和中国人寿保险公司医疗定点医疗机构。
医院占地面积近5000平方米，环境优美，现有职工20余人，其中具有大专及以上学历14人，医疗技术力量雄厚，开放床位20余张，下设门诊及住院部，开设有内科、儿科、妇产科、外科、预防保健科、肛肠科、理疗科、中医科、口腔科等16个临床科室，拥有DR、彩超仪、心电图机、全自动生化仪、心电监护仪、中药熏蒸、体外碎石机、振动排痰仪、肺功能监测仪等一批先进的检验检查治疗设备，能对内、儿、妇、产、外科常见病、多发病及危急重症进行正确的诊断与治疗。
医院全体医务人员秉承以病人为中心的服务宗旨，坚持以“诚信、敬业，质优、高效”的理念，精湛的技术，竭诚为您的健康服务。
7、 德阳市罗江区调元镇卫生院简介
德阳市罗江区调元镇卫生院位于四川省德阳市罗江区城北，距罗江城区10公里，与罗江区的金山镇、略坪镇、万安镇及绵阳市安州区的宝林镇、绵阳市安州区的清泉镇接壤。罗江区是德阳市主城区的组成部分，位于成、德、绵经济带的中间，德阳市罗江区调元镇卫生院始建于1950年，是一所集预防、医疗、保健、康复、健康教育和计划生育技术指导服务等六位一体的政府举办的公立医疗机构，是罗江区城镇居民基本医疗保险、各种商业保险定点单位。先后被评为全国群众满意的乡镇卫生院、德阳市卫生先进单位，2018年挂牌罗江区医院集团调元分院；卫生院现占地面积4.9亩，业务用房面积3000平方米，职工22人，开放床位35张，开设外科、内儿科、中医科、针炙理疗科、口腔科、超声科、检验科、放射科等，拥有X射线机、彩超、电动牵引床、全自动血球分析仪、全自动生化分析仪等20余台件的医疗设备，承接辖区9个行政村91个村民小组，1个居委会，总人口15000余人的医疗卫生保健工作。我院年门（急）诊3万余人次，出院病人1000余人次。
近年来，医院始终坚持“诚信敬业、拼搏创新”的医院精神，加大人才引进引进力度，狠抓医疗服务质量，积极推进医院建设，力争以更好的环境、更精的技术、更优的服务为患者提供更优质健康的服务，我院注重人才梯队建设，老、中、青合理搭配，为年轻人创造了一个良好的平台。
8、 德阳市罗江区蟠龙镇卫生院简介
蟠龙镇卫生院始建于1954年，位于蟠龙场镇华龙街53号，是一所以公共卫生为主体，集临床基本医疗、康复为一体的非营利性集体所有制乡镇卫生院，属于国家一级乙等乡镇卫生院，是德阳市卫生局授牌的市级中医药服务“示范单位”，是德阳市乡镇卫生院标准化达标单位，是德阳市劳动和社会保险局城镇职工基本医疗保险医院，是中国人寿保险公司医疗定点的医疗机构，同时，又是罗江区城乡农村居民医疗保险定点的医疗机构。
蟠龙镇卫生院占地面积3770.37㎡（其中：院总部3068.91㎡，分院701.46㎡），现有业务用房1924.78㎡（其中：住院综合楼1588㎡，公共卫生楼149.4㎡，兴隆点187.38㎡，），同时做到了医疗区、公共卫生服务区、职工宿舍区相对独立分开。我院现有职工22人，核编14人，其中在编在岗卫生技术人员13人，退休职工6人，现有在岗人员共计22人，临聘人员9人。我院拥有移动式X摄片机1台、YJF20R-A诊断X线机1台、500AM工频X光机，迈瑞PM-7000型心电监护仪2台，呼吸机2台，迈瑞2800型半自动血液分析仪1台，HB7021型全自动血细胞分析仪1台，BC-2800型全自动生化仪1台，HCC～9904型半自动生化仪1台、UC-200型半自动尿液分析仪1台、XSP-36型显微镜，胎心监护仪1台，HY5500系列全数字超声诊断仪1台、logiqc2彩色全数字化超声诊断仪1台，WED-2000A掌上B型超声诊断仪1台，心电图机1台、自动洗胃机2台、多功能理疗仪3台、甲、丙刀包各1个、综合手术床2台、供氧设备、中医诊疗设备;1、TDP-L-8A  TDP治疗仪。2台2、JYZ-IB颈腰椎治疗多功能牵引床1台。3、YKL-B型电脑中频治疗仪1台。4、QX-536电脑中频经络通治疗仪1台。5、J48A型电脑中频（透热)治疗仪1台。6、SDZ-II型电子针疗仪4台，及救护车等设备等医疗设备。开设科室有：急诊室、中医科、西医内儿科、妇产科、外科、中医肛肠科、康复理疗科、住院部及手术室等临床科室；并设有中、西医药房各1个，化验室、放射科、彩超室、心电图室、治疗室、注射室，财务科、公共卫生科、新农合办公室、档案室、健康教育室、综合办公室等医技、后勤保障科室，同时配备了专兼职人员从事相关岗位工作。公共卫生、财务科、预防保健科、新型农村合作医疗、社保均实现微机化办公管理，并使用了四川省基层医疗卫生管理信息系统，全面开展了信息化医疗卫生服务工作。
